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PERUSSUOMALAINEN
Suomen on Suomen on 
vältettävä Ruotsin vältettävä Ruotsin 
tuhoisa tietuhoisa tie

Maahanmuutto, huono integraatio 
ja rikollisuus liittyvät yhteen



VUONNA 2009 viereisellä sivul-
la istuskeleva Jussi pyrki, ja myös 
pääsi, ensimmäistä kertaa Helsin-
gin valtuustoon. Siitä lähtien on ol-
lut useampia vaaleja, ja kaikissa 
näissä on tavalla tai toisella käsitelty 
Halla-ahon kirjoituksia. Kuvitteli-
si, että vastustajat saisivat kirjoituk-
sista pikkuhiljaa tarpeekseen, mutta 
mitä vielä. Vaikka Jussi etenee kan-
sakunnan ravintoketjussa, vastusta-
jat kiihtyvät vanhoista pohdinnois-
ta kerta toisensa jälkeen enemmän 
ja enemmän.

Tuntuu omituiselta, koska ensim-
mäiset Scripta-blogin tekstit ovat 
jo yli parin vuosikymmenen takaa, 
vuodelta 2003. Mutta toisaalta, on-
han tuon vuoden jälkeen Suomes-
sa syntynyt jo yli miljoona lasta. Osa 
uusista pienokaisista varttuu, oppii 
lukemaan, kuuntelee liikaa vasem-
mistoänkyröiden maailmantuskaa 
ja liittyy sitten lahkoon, joka päiväs-
tä toiseen etsii erilaisia syitä louk-
kaantumiselle.

Toisaalta nykykirjallisuus on niin 
tolkuttoman hampaatonta, ettei 
puhdasoppisinkaan vasemmistolai-
nen pysty menettämään malttiaan, 
vaikka kuinka pläräisi Akateemisen 
kirjakaupan opuksia. Onkin jossain 
määrin loogista, että vasemmisto 
epäpyhiinvaeltaa joukolla loukkaan-
tumaan Scriptan alkulähteille miel-
tään pahoittamaan.

Mistä se Jussi sitten Scriptassa 
kirjoitti?

Ruotsista. Rinkebystä, Malmös-
tä. Vihreistä. Siitä, että suomalai-
nen älymystö hehkuttaa innokkaasti 
maahanmuuttoa ja vastustaa kaik-
kea, mikä haiskahtaa maanpuolus-
tukselta.

Lisäksi Jussi kirjoitti huippu-
osaamisesta, rikollisuudesta, su-
vaitsevaisuudesta, Euroviisuista, 
eurooppalaisten suurkaupunkien 
siirtolaismellakoista, aggressiivisesta 
Venäjästä, työvoimapulasta, moni-
kulttuurisuuden ongelmista, islami-
laisesta terrorismista., mielivallasta, 
Saska Snellmanista (nyk. Saari-
koskesta) ja Tarja Halosesta.

Pitkälti samoista aiheista, joista 
Suomi puhuu tänäkin päivänä.

Niitä ongelmia, joita Jussi kirjoi-
tuksissaan nosti esiin kaksikym-
mentä vuotta sitten, ei ole edel-
leenkään ratkaistu. Ongelmat ovat 
päinvastoin kärjistyneet. Jos niin 
sanottu virallinen selitys olisi ollut 
totta, tarvetta keskustella näistä asi-
oista ei enää tänään olisi. Mutta vi-
rallinen selitys ei ollut totta.

Pysähdytäänpä hetkeksi mietti-
mään, mikä on viimeisen parinkym-
menen vuoden aikana muuttunut.

No ainakin se, että Jussi on saa-
nut merkittävästi lisää kannatusta 
ajatuksilleen. Jussi oli ensin valtuu-

tettu, sitten kansanedustaja, sitten 
europarlamentaarikko, sitten puo-
lueen puheenjohtaja ja seuraavaksi 
jo eduskunnan puhemies.

Samaan aikaan perussuomalainen 
kansanliike varttui ja vankistui. Se 
perusti ajatuspajan, piirirakentei-
ta, poliittisen suunnittelukoneiston 
ja vertaansa vailla olevan järjestö-
koneen. Perussuomalaisista kehit-
tyi voimakas kansanliike. Se laati 
siinä sivussa laajan joukon poliitti-
sia ohjelmia sekä kehitti viestintä- 
ja julkaisutoimintaa – mikä olikin 
tarpeen, koska suomalaista tiedon-
välitystä ei ole rakennettu välittä-
mään Virallisesta Tarinasta poikke-
avia näkemyksiä. Se on päinvastoin 
rakennettu hylkimään niitä.

Suomalaiset ottivat suorasanaisen 
kansanliikkeen omakseen. Kohtuul-
lista menestystä seurasikin useam-
massa vaalissa.

Mitä enemmän perussuomalainen 
kansanliike vahvistui ja aikuistui, 
sitä tiukempaan siilipuolustukseen 
vasemmisto kyyristyi. Se ei halun-
nut kuulla, mitä perussuomalaiset 
yritti kertoa. Ei kuulla eikä ajatella. 
Se halusi tuntea.

Vasemmisto halusi pultata yksin 
itsensä edustamaan hyvyyttä, ih-
misoikeuksia ja empatiaa. Se ha-
lusi uskoa, että perussuomalaiset 
ovat tyhmiä ja tietämättömiä ja että 
kaikki muuttuisi hyväksi, jos per-
sut vain lakkaisivat haluamasta asi-
oita ja palaisivat koteihinsa. Mutta 
vasemmisto ei hahmota, että pe-
russuomalaiset kyllä ymmärtävät 
vasemmistoa. Ydin on siinä, ettei 
vasemmisto ymmärrä1 perussuo-
malaisia.

Vasemmisto ei näemmä myöskään 
ymmärrä, miten rakennetaan aikaa 
kestäviä yhteiskunnallisia instituu-
tioita. Kuten eräs tuttuni osuvasti 
totesi, vasemmisto on kyvytön teke-
mään itse säästöjä ja sopeutustoi-
mia. Ja jos joku toinen yrittää näitä 
toteuttaa, vasemmisto tekee toteut-
tamisen mahdollisimman hanka-
laksi.

On toki helppoa painaa jarrupol-
jinta kahdella jalalla, mutta sillä ta-
valla matkanteko harvoin etenee. 
Suomessa kaivataan kipeästi terveh-
dyttämistoimia, ja niitähän tässä ol-
laan nyt joukolla tekemässä.

Vasemmiston suosima raju velka-
vivun käyttö ajaisi Suomen vääjää-
mättä taloudelliseen umpikujaan. 
Mutta umpikujassa ei odota onni, 
ihmisarvo eikä empatia, vaan pirul-
linen painajainen.

1 Amerikkalainen sosiaalipsykolo-
gi Jonathan Haidt selvitti laajas-
sa tutkimuksessaan vasemmiston ja 
konservatiivioikeiston ajattelutapa- 
ja arvoeroja.

Tohtorismiehestä puhemieheksi

MATIAS TURKKILA
PÄÄTOIMITTAJA

■  PÄÄKIRJOITUS

PRESIDENTINVAALIEHDOKAS 
Jussi Halla-ahon mielestä turval-
lisen tilan käsitteelle olisi keksittä-
vissä parempaakin sisältöä, kuten 
se, että Suomen pitäisi olla turvalli-
nen tila tavallisille suomalaisille. Se 
tarkoittaa sekä sisäistä että ulkois-
ta turvallisuutta, joiden puolustami-
nen on perussuomalaisen näkemyk-
sen mukaan päätöksentekijöiden 
tärkein tehtävä.

- Jos ihan perustuslakia luetaan, 
niin presidentin tehtäväkenttä on 
melko tarkkarajainen ja kapea. Se 
on ulko- ja turvallisuuspolitiikan 
johtaminen, mutta kyllä ihmiset nä-
kevät presidentti-instituutiossa pal-
jon laajempiakin merkityksiä. Tästä 
todistaa sekin, että äänestysaktiivi-
suus on presidentinvaaleissa hyvin 
korkea verrattuna eduskuntavaa-
leihin, muista vaaleista puhumatta-
kaan, Halla-aho pohtii.

Presidentti on 
mielipidejohtaja

Presidentti nähdään myös ylimpä-
nä kansalaiskeskustelijana ja mie-
lipidejohtajana, jonka tehtävä on 
puheenvuoroissaan nostaa esiin 
kansakunnan kannalta tärkeitä ja 
suuria kysymyksiä. Halla-ahon mie-
lestä presidentin tärkein rooli onkin 
olla keskustelun käynnistäjä ja myös 
keskusteluun osallistuja.

- Presidentin tärkein vaikutuskei-
no sisäpolitiikkaan on käydä julkis-
ta keskustelua, ja tätä presidentit 
yleensä tekevätkin. Ei tietenkään ole 
hyvä, että presidentit alkavat ottaa 
kantaa vaikkapa yksittäisiin lainsää-
däntöhankkeisiin, joita käsitellään 
eduskunnassa ja hallituksessa, mut-
ta kyllä hänen tehtävänsä on omissa 
puheenvuoroissaan nostaa esiin sel-
laisia ongelmia yhteiskunnassa, jois-
sa presidentin mielestä kaivattaisiin 
hallituksen ja eduskunnan aktiivi-
suutta. 

Mitä tahansa voi 
tapahtua koska tahansa

Suomi on pieni maa, joka voi edis-
tää hyviä asioita kaikkein parhaiten 
pyrkimällä olemaan mahdollisim-
man hyvissä väleissä kaikkien kans-
sa, pitämällä mahdollisuuksien mu-
kaan kanavat auki kaikkiin suuntiin 
ja käymällä keskustelua kaikenlais-

Presidentinvaaliehdokas Jussi Halla-aho:

ten osapuolten kanssa.
- Viimeiset vuodet ovat osoittaneet 

sen, että mitä tahansa voi tapahtua 
koska tahansa ja päätöksentekijöil-
lä pitää olla kyky analysoida realis-
tisesti sitä, mitä ympärillä tapahtuu. 
Heillä pitää olla kyky reagoida yllät-
täviinkin käänteisiin. On hyvin vai-
kea sanoa, mitä tulevat kuusi vuotta 
tuovat tullessaan, mutta aika varmoja 
voidaan olla siitä, että tilanne maail-
malla säilyy jännittyneenä ja erilaisia 
konflikteja saattaa syntyä sekä vä-
hemmän yllättävissä että yllättävissä 
paikoissa, Halla-aho kertoo.

Nato-jäsenyys ei ole 
kustannuskysymys

Nato-jäsenyyden suorat kustan-
nukset Suomelle ovat melko pienet. 
Ne lasketaan joissakin kymmenis-
sä miljoonissa euroissa. Se on tietys-
ti paljon rahaa sinänsä, mutta suh-
teutettuna mihin tahansa muuhun 
valtiontalouden menokohteeseen ky-
symyksessä on aika pieni kustannus-
erä. Nato ei ole samalla tavalla mo-
nialainen poliittinen organisaatio 
kuin vaikkapa Euroopan unioni, vaan 
sen tärkein rooli on koota jäsenmai-
den puolustuskyvyt yhteiseksi puo-
lustuskyvyksi.

- Nato asettaa tiettyjä edellytyk-
siä sen suhteen, kuinka paljon jä-
senmaan tulee käyttää omiin puo-
lustusmenoihinsa, mutta Suomessa 
vallitsee melko laaja yhteisymmär-

Suomen pitää olla turvallinen 
maa tavallisille suomalaisille
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"Presidentin
tärkein vaikutuskeino
sisäpolitiikkaan on 
käydä julkista
keskustelua. Hänen 
tehtävänsä on nostaa 
esiin sellaisia ongelmia 
yhteiskunnassa, 
joissa presidentin 
mielestä kaivattaisiin 
hallituksen ja 
eduskunnan 
aktiivisuutta."

Eduskunnan puhemies, presidentinvaaliehdokas 
Jussi Halla-ahon teemana presidentinvaaleissa 2024 
on ”Turvallinen tila”. Turvallisen tilan käsitteellä 
tarkoitetaan nykyään varsinkin vasemmistopiireis-
sä useimmiten sitä, että ihmisillä pitää olla oikeus 
olla näkemättä ja kuulematta mitään, mikä loukkaa 
heidän tunteitaan. Jussi Halla-aholle turvallinen tila 
tarkoittaa jotain vallan muuta.



rys siitä, että Suomen tulisi satsa-
ta riittävästi omaan puolustukseensa 
joka tapauksessa. Näkisin, että Nato-
jäsenyys ei kasvata näitä kustannuk-
sia, vaan saattaa joissain tapauksissa 
jopa laskea niitä, koska liittolaismaa-
na Suomi mahdollisesti voi tehdä joi-
takin tarvikehankintoja edullisemmin 
kuin se voisi Natoon kuulumattoma-
na maana, Halla-aho sanoo.

- En näe Nato-jäsenyyttä rahallise-
na kysymyksenä. Uudet kustannukset 
liittyvät lähinnä henkilöstökuluihin. 
Natossa on valtava määrä erilaisia ko-
miteoita, joihin Suomen tulee osal-
listua, eikä Suomella tällä hetkellä 
yksinkertaisesti ole vielä riittäväs-
ti väkeä siihen. Tarvittavan sotilas- ja 
siviilihenkilöstön määrä tulee kasva-
maan, ja se aiheuttaa kustannuksia.

Naton tehtävä on estää 
konfliktien syntyminen

Näkemys sekä Suomessa että muis-
sa Nato-maissa on se, että koska Suo-
mi on Venäjän rajamaa ja koska Venä-
jä on ainoa mahdollinen sotilaallinen 
uhka Natolle, niin Suomen tärkein 
tehtävä myös Naton jäsenenä on puo-
lustaa omaa aluettaan yhteistyössä 
Naton kanssa. Tietysti Suomella on 
myös merkitystä koko Itämeren alu-
een puolustuksessa.

- Mielestäni on tärkeää muistaa, että 
Naton keskeisin tehtävä ei ole käydä 
sotaa vaan estää sotilaallisten konflik-
tien syntyminen yhteisellä pelotteel-
la. Mitä voimakkaammin Suomi si-
toutuu yhteiseen puolustukseen, sitä 
voimakkaampi on pelote ja sitä epäto-
dennäköisemmäksi käy minkään kon-
fliktin syntyminen.

- Suomi on osa Naton puolustus-
suunnittelua, ja mielestäni kysymys-
tä siitä, mitä Suomi tarkkaan ottaen 
tulee yhteisen puolustuksen eteen te-
kemään, ei ole syytä politisoida ko-
vin paljon. Asia kannattaa pohtia sil-
tä kannalta, mikä on sotilasasioista 
enemmän ymmärtävien ihmisen mie-
lestä kaikkein tarkoituksenmukaisin-
ta, Halla-aho pohtii.

Ukrainaa tuettava 
yhteistyössä muiden 
länsimaiden kanssa

On aika vähän sellaisia asioita, joi-
ta Suomi pienenä maana voi yksinään 
tehdä Ukrainan tukemiseksi ja autta-
miseksi. Halla-ahon mielestä Suomen 
tulee EU:n ja ylipäätään kansainväli-
sen yhteisön puitteissa tukea mahdol-
lisimman voimakkaita pakotteita Ve-
näjää vastaan ja pitää myös ääntä sen 
puolesta, että materiaalinen tuki Uk-
rainalle säilyisi voimakkaana.

- Mielestäni ei ole järkevää, tarkoi-
tuksenmukaista eikä ehkä edes mah-
dollistakaan, että Suomi ottaisi jotain 
hyvin voimakasta omaa roolia tässä 

asiassa. Suomen tulee tehdä yhteis-
työtä etenkin muiden vastaavanlai-
sessa tilanteessa eli Venäjän naa-
purissa olevien EU:n ja Naton 
jäsenmaiden kanssa.

Presidentin 
valtaoikeuksista 
päättää eduskunta

On olemassa jonkin verran 
mielipidekyselyjä siitä, ovat-
ko presidentin valtaoikeudet 
Suomessa tällä hetkellä koh-
dallaan. Suomalaisten enem-
mistön mielipide näyttää 
olevan se, että valtaoikeu-
det ovat nyt suurin piirtein 
siellä, missä niiden pitää-
kin olla.

- Mielestäni ei ole oi-
kein sopivaa, että pre-
sidenttiehdokkaat alka-
vat presidentinvaalien 
yhteydessä ottaa kan-
taa presidentin valtaoi-
keuksiin. Se on edus-
kunnan päätettävissä 
oleva asia, josta ehkä 
olisi syytä keskustella 
muiden asioiden ohella 
eduskuntavaalien yhtey-
dessä, Halla-aho to-
teaa. 

Jussi Halla-ahon mie-
lestä varsinkin vasem-
mistopiireillä on usein 
erikoinen käsitys turval-
lisesta Suomesta. 

Suomen pitää olla turvallinen 
maa tavallisille suomalaisille
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"Viimeiset 
vuodet ovat 
osoittaneet
sen, että mitä 
tahansa voi   
tapahtua koska 
tahansa ja 
päätöksen-
tekijöillä
pitää olla kyky 
analysoida 
realistisesti
sitä, mitä ympärillä 
tapahtuu."

■ TEKSTI MIKA 
      MÄNNISTÖ
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PERUSSUOMALAISTEN 
presidenttiehdokas Jussi 
Halla-aho vieraili vaalikier-
tueellaan Keski-Suomessa 
lauantaina. Halla-aho tapa-
si ihmisiä Jämsässä, Jyväsky-
lässä ja Äänekoskella.

Pirjo ja Lauri Kauko-
nen tulivat Jyväskylän kä-
velykadulle kuuntelemaan 
Halla-ahon puhetta puolen 
päivän aikaan.

- Kannatamme Jussi Halla-
ahoa. Hän on to-
della hyvä ja vii-
sas mies, Pirjo 
Laitinen kehui.

Monet paikalle 
tulleista halusivat 
puristaa kättä, il-
maista kannatus-
ta ja ottaa yhteis-
kuvan Halla-ahon 
kanssa. Yksi heistä oli Mati-
as Savela.

- Jussi olisi hyvä president-
ti. Hän edustaisi Suomea ja 

Eduskunnan puhemies Jussi Halla-ahon 
presidentinvaalikampanja kerää vaalikan-
saa ympäri Suomea. Keski-Suomessa Hal-
la-ahoa kehuttiin aidosti suomalaisten puo-
lia pitäväksi ehdokkaaksi, jonka kanssa on 
helppoa olla samaa mieltä maamme tilasta 
ja tulevaisuudesta.

”Suomella ei ole 
varaa sinisilmäisiin 
päättäjiin”

Presidenttiehdokas 
Jussi Halla-aho vaalikiertueella:

pitäisi meidän puolta. Jus-
si on rauhallinen ja järkevä 
mies, Savela luonnehti.

Ukrainan tukeminen 
on ainoa vaihtoehto

Puheessaan Halla-aho 
muistutti Ukrainan tukemi-
sen tärkeydestä, kun se puo-
lustautuu Venäjän hyökkä-
ystä vastaan. Hänestä kyse ei 
ole pelkästään solidaarisuu-

desta, vaan siinä 
investoidaan myös 
Suomen omaan 
turvallisuuteen. 

Lisäksi Suomen 
tulee olla muun 
maailman kanssa 
yhdessä myös Ve-
näjää vastaan ase-
tettujen pakottei-

den osalta.
- Tämä maksaa rahaa, mut-

ta pitkällä tähtäyksellä Venä-
jän menestyminen sodassa 

tulisi vielä kalliimmaksi, Hal-
la-aho sanoi.

Lähi-idässä ja 
Afrikassa muhii 
uusi siirtolaispommi

Halla-aho neuvoi kuulijoi-
taan tarkastelemaan muiden 
presidenttiehdokkaiden sa-
nomisia ja tekemisiä.

- Suomessa moni päättäjä, 
mukaan lukien moni presi-
denttiehdokas, ei ole nähnyt 
tai ei halunnut nähdä itänaa-
purimme huolestuttavaa ke-
hitystä. Moni kannatti esi-
merkiksi Suomen liittymistä 
jalkaväkimiinat kieltävään 
Ottawan sopimukseen. Moni 
kannatti kaksoiskansalaisten 
pääsyä korkeisiin virkoihin ja 
venäläisten vapaata oikeut-
ta hankkia maa-alueita Suo-
mesta. Ja ennen kaikkea moni 
kannatti Suomen ja Euroo-
pan riippuvuutta venäläises-
tä kaasusta ja öljystä, Halla-
aho kertoi.

Hänestä Suomella ei ole va-
raa päättäjiin, joilla on tai-

pumusta sinisilmäisyyteen, 
hyväuskoisuuteen tai ideo-
logiseen sokeuteen, sillä uu-
sia ongelmia on näköpiiris-
sä. Esimerkiksi Lähi-idässä ja 
Afrikassa muhii uusi siirto-
laispommi.

Verovaroja ei saa 
lapioida kankkulan-
kaivoihin

Halla-ahon mielestä presi-
dentin tärkein vastuutehtävä 
on ulko- ja turvallisuuspoli-
tiikan johtaminen, mutta pre-
sidentti on myös arvojohtaja 
eli eräänlainen ylin kansalais-
keskustelija.

Halla-ahosta Suomi on suo-
malaisten kotimaa, jonka pi-
tää olla turvallinen tila taval-
lisille suomalaisille.

- Kun vihervasemmisto ja 
muu väki puhuu turvallisesta 
tilasta, se tarkoittaa sitä, että 
tavallisten ihmisten pitäisi 
jatkuvasti olla kieli keskellä 
suuta ja varoa sanojaan, jotta 
joku todellinen tai kuviteltu 
vähemmistö ei pahoita miel-

tään, Halla-aho totesi.
Hänestä taloudelliseen tur-

vallisuuteen kuuluvat työn 
tekemisen ja yritystoiminnan 
kannattavuus. Lisäksi elin-
kustannukset ja verotus täy-
tyy pitää kurissa.

- Tämä edellyttää sitä, et-
tei verorahaa lapioida eri-
laisin kankkulankaivoihin 
kotimaassa tai maailmalla, 
Halla-aho sanoi.

Lasten pitää saada 
käydä turvallisesti 
koulua

Hän painotti puheessaan 
erityisesti fyysistä turval-
lisuutta, jolloin lasten pi-
tää voida käydä turvallises-
ti koulua. Heille ei saa myydä 
huumeita koulun nurkilla tai 
kauppakeskuksissa, vaattei-
ta ei saa viedä päältä kadulla 
tai lyödä puukolla. Nämä il-
miöt näkyvät jo suurissa kau-
pungeissa.

- Ne liittyvät kiinteästi si-
nisilmäiseen ja hyväuskoi-
seen maahanmuuttopoli-

Presidentti
on myös 
arvojohtaja
eli eräänlainen 
ylin kansalais-
keskustelija.

Ukrainan tukeminen on 

tärkeää monesta syystä.

Presidenttiehdokas Jussi Halla-aho kävi mielenkiintoisia 
keskusteluja äänestäjien kanssa Jyväskylässä.



5

tiikkaan. Ruotsista tulevat 
uutiset näyttävät, mikä mei-
tä odottaa, jos näitä asioita ei 
oteta aiempaa vakavammin, 
Halla-aho korosti.

Vaikea olla eri 
mieltä tosiasioista 

Puhetta seurannut jyväsky-
läläinen Markus ei halunnut 
esiintyä jutussa koko nimel-
lään, mutta kertoi pitäneensä 

Suomi ei saa ajautua 
Ruotsin tielle
SYKSYISET tervehdykset eduskunnasta! Menneet viikot 
ovat olleet poikkeuksellisen kiireisiä, ja niihin on osalta-
ni kuulunut esimerkiksi talousarviokeskusteluja sekä hal-
lintovaliokunnan puheenjohtajuuteen liittyvien työtehtä-
vien aikataulutusta. Kyllä täällä isolla kirkolla työtä riittää, 
ja se on hyvä.

Ilokseni voin todeta, että perussuomalaisille monet tär-
keät kirjaukset näkyvät vuoden 2024 budjetissa selkeästi. 
Ennen eduskuntavaaleja vaadimme esimerkiksi mittavia 
leikkauksia kehitysapuun, panostuksia sisäiseen turvalli-
suuteen ja tuntuvia tiukennuksia maahanmuuttoon. Voim-
me olla tyytyväisiä, sillä kädenjälkemme näkyy voimak-
kaasti.

Kehitysapuun tulevien leikkauksien luetteleminen on 
kuin runoutta korvilleni. Koko hallituskauden säästök-
si saadaan noin miljardi euroa. Se on merkittävä säästö ja 
asialle paras mahdollinen alku. Lisäksi kehitysavun anta-
mista ehdollistetaan siten, että avustuksen voi menettää, 
jos tukee Venäjää sotatoimissa tai ei suostu ottamaan pa-
lautettavia kansalaisiaan takaisin.

Suomelle haitallista maahanmuuttoa rajoitetaan koval-
la kädellä. Hallitusohjelmassa on todella pitkä ja seikka-
peräinen lista käytännön toimenpiteistä. Pakolaiskiintiö 
lasketaan 500 henkilöön vuodessa, ja henkilöiden palaut-
tamista lähtömaihin tehostetaan. Lisäksi suojeluaseman 
voi menettää, jos henkilö matkustaessaan lomalle lähtö-
maahansa turvautuu sen suojeluun. Enää ei lähtömaahan 
lomailuja katsota läpi sormien. Työperäisen maahanmuu-
ton kohdalla työntekijän oleskeluluvan tulorajaa nostetaan 
siten, että se on alakohtainen TES:in minimi mutta vähin-
tään 1 600 euroa. 

Sisäiseen turvallisuuteen tehdään nyt niitä panostuksia, 
joita olemme vuosia ajaneet. Me saamme nyt meille tär-
keitä kirjauksia käytäntöön. 

Poliisien työtehtävissä toimivien määrää pyritään kasvat-
tamaan 8 000:een vaalikauden loppuun mennessä. Myös 
rangaistuksia kiristetään. Esimerkiksi rikoksen liittyminen 
katujengitoimintaan määritellään tulevaisuudessa rikok-
sen koventamisperusteeksi. Myös törkeän ampuma-aseri-
koksen vähimmäisrangaistus korotetaan neljästä kuukau-
desta kahteen vuoteen vankeutta. Se tarkoittaa, että jos 
vesseliltä löytyy rikoksen yhteydessä laiton ase taskusta, 
kova kutsuu.

Olemme varoittaneet vuosikymmenen ajan Ruotsin tiel-
le ajautumisesta. On täysin käsittämätöntä, että vieläkin 
jotkut tahot väittävät, että esimerkiksi katujengirikolli-
suudella ei ole mitään tekemistä maahanmuuttopolitiikan 
kanssa. Ammattilaiset sanovat, että rikollis- ja katujengeis-
sä reilusti yli 90 prosenttia porukasta on maahanmuuttaja-
taustaisia. Me olemme olleet oikeassa, ja nyt meidän lääk-
keemme otetaan käyttöön.

Vein valiokuntani (hallintovaliokunta) Ruotsiin loka-
kuun alussa. Kävimme vierailulla esimerkiksi Brottsfö-
rebyggande rådetissa (BRÅ), jonka tehtävänä on muun 
muassa rikosten torjuntatyön edistäminen, sekä Ruotsin 
eduskunnassa, jossa tapasimme vastinvaliokunnan justiti-
eutskottetin jäseniä. Pääviesti Ruotsin matkalta jäi hyvin 
kirkkaasti mieleen: ’’Älkää te siellä Suomessa tehkö samo-
ja virheitä, kuin mitä me täällä Ruotsissa teimme. Ottakaa 
opiksi tästä!’’ Kuuntelimme ja otamme opiksi.

Arvoisat perussuomalaiset ja muutkin lukijat. Kannus-
tan teitä jokaista uskomaan parempaan huomiseen ja puo-
lueemme tavoitteisiin. Me teemme täällä eduskunnassa 
kaikkemme, että perussuomalainen kädenjälki näkyy van-
kasti lainsäädännössä. 

Mielestäni Suomelle paras presidenttiehdokas on liik-
keellä. Käydään sankoin joukoin tapahtumissa ja valmis-
taudutaan antamaan äänemme presidentinvaalissa Jussi 
Halla-aholle. Hän on varma ja turvallinen valinta, sinival-
koinen ääni Suomelle!

Parasta syksyyn ja tulevaan talveen juuri sinulle!

Jussi 
Halla-ahon 
presidentin-
vaalikier-
tue herätti 
kiinnostusta 
Keski-Suo-
messa.

Ruotsi on varoittava 

esimerkki hyvä-
uskoisuudesta.

Jussi Halla-aho saa kiitosta siitä, että hän on aidosti 
suomalaisten asialla.

kuulemastaan.
- Kävin kiittämässä Halla-

ahoa ymmärrettävästä pu-
heesta, joka oli hänen tyylil-
leen uskollinen. En ole tehnyt 
äänestyspäätöstä mihinkään 
suuntaan, mutta hänen kans-

saan on vaikea olla eri mieltä 
puheessa kerrotuista asioista, 
Markus sanoi.

■ TEKSTI MIKA RINNE
      KUVAT MATTI MATIKAINEN 
      JA MIKA RINNE

MAURI PELTOKANGAS
PERUSSUOMALAISTEN 
3. VARAPUHEENJOHTAJA

■  KOLUMNI



6 P e r u s s u o m a l a i n e n  1 0 / 2 0 2 3  •  w w w . p e r u s s u o m a l a i s e t . f i

BUDJETIN esitellyt valtio-
varainministeri Riikka Purra 
toteaa, että ylimitoitettu so-
siaalivaltion malli on tulossa 
tiensä päähän, koska meillä ei 
yksinkertaisesti ole varaa yl-
läpitää sitä.

- Teeskentelyn ja itsepetok-
sen aika on ohi. Hyvinvoin-
tivaltion idea on perustunut 
siihen, että olemme voineet 
ylläpitää laajaa sosiaalivaltio-
tamme korkean jalostusar-
von viennin varassa. Huippu-
vuosien menestys sai meidät 
tottumaan liian anteliaaseen 
valtioon. Rakennemuutos eri 
toimialoilla on kuitenkin tuo-
nut uuden realismin valtion-
talouteen, Purra sanoo.

Nyt tehdään toisin

Suomalainen hyvinvointiyh-
teiskunta ei voi selvitä niistä 
haasteista, joita hallitukselle 
on sysätty, ilman selvää muu-
tosta. Purra tähdentää, että 
on toisintekemisen aika – me-
not pannaan tulojen mukaan 
ja suu säkkiä myöten.

- Suomi voi päästä nousu-
kiitoon vain palauttamalla 
realismin talouspolitiikkaan. 
Lainaraha maksaa jatkos-
sa paljon, ja velkaa on jo pel-
kästään valtiolla yli 150 mil-
jardia.

- Päättäväisiin toimiin on 
ryhdyttävä siksikin, että ta-
loudellisten haasteiden ohel-

Hallitus on antanut eduskunnalle ensimmäi-
sen talousarvioehdotuksensa. Lähtökohta 
talousarvion valmistelussa on ollut erittäin 
haastava. Suomi on vajonnut taantumaan. 
Valtio on elänyt yli varojensa finanssikriisistä 
lähtien, siis jo vuodesta 2008 lähtien.

”Ylimitoitettu sosiaali-
valtion malli on tulossa 
tiensä päähän”

Teeskentelyn ja itsepetoksen aika on ohi 

män päälle kestämätön jou-
dumme tekemään suoria so-
peutustoimia. Ensi vuonna 
hallitus esittää yli 700 mil-
joonan euron suoria säästö-
toimia. Melkein 90 miljar-
din euron talousarviossa tämä 
määrä sopeutusta ei todella-
kaan ole ylimitoitettua, sanoo 
Purra.

Kehysmenettely 
pitää poliitikot 
kurissa

Hallituksella onkin suoras-
taan velvollisuus palata nou-
dattamaan ankaraa ja kurin-
alaista budjettipolitiikkaa.

- Palaamme tiukkaan kehys-
menettelyyn, josta edellinen 
hallitus lipsui ja luopui. Ke-
hysmenettely pitää meidät 
poliitikot kurissa ja tarjoaa 
kuluttajansuojaa äänestäjälle 
ja veronmaksajalle. Meillä ei 

ole enää varaa kalliiseen int-
ressiryhmätalouspolitiikkaan.

Myös ripeästi nousevat kor-
komenot näkyvät valtion me-
noissa.

- Muutamia vuosia sitten 
keskuspankit painoivat ylei-
sen korkotason nollaan tai 
sen alle. Myös pitkät valtion-
lainojen korot painuivat nol-
laan rahapolitiikan tuolloisen 
virityksen vuoksi. 
Jotkut meistä täs-
säkin salissa ereh-
tyivät luulemaan, 
että tätä autuut-
ta jatkuu ikuises-
ti. Rahaa oli fläp-
pitaululla – vaan ei 
ole enää, tiivistää 
valtiovarainministeri.

On keskityttävä 
valtion ydintehtäviin

Kun menoja priorisoidaan, 

joudutaan miettimään val-
tion ydintehtäviä. Niihin kuu-
luvat erityisesti sisäinen ja 
ulkoinen turvallisuus, tervey-
denhuolto ja koulutus. Myös 
turvaverkkoja tarvitaan. Toi-
saalta perheillä ja yksilöillä-
kin on vastuunsa. Kansalaisen 
keinona ottaa elämää omiin 
käsiinsä korostaa hallitus työ-
tä ja työllisyyttä. Se tarjoaa 

kannustimia tehdä 
työtä, yrittää ja me-
nestyä. Kysymys on 
myös arvoista, ker-
too Purra.

- Valtion tehtä-
vänä on toimia 
mahdollistajana ja 
sosiaalisena tur-

vaverkkona sellaisten riski-
en varalle, joilta yksilö ei voi 
suojautua. Siksikin valtiova-
rainministeriön menokar-
toitusprosessissa on jatkos-
sa tarpeellista arvioida juuri 

la jokainen lukutaitoinen 
näkee, että rikollisuus ja tur-
vattomuus julkisissa tilois-
sa ja kaduilla on lisääntynyt. 
Mielenterveysongelmat pai-
suvat, osaaminen heikkenee, 
polarisaatio kasvaa – ja sa-
maan aikaan tuntuu, että mo-
net perusasiat muuttuvat yhä 
hankalammiksi. Herää ky-
symys, mitä tälle maalle ta-
pahtuu? Hallitus tunnistaa 
nämä haasteet ja ryhtyy kai-
killa osa-alueilla parhaansa 
mukaan päättäväisiin toimiin, 
kertoo Purra.

Hallitus ei nosta 
kokonaisveroastetta

Hallituksen budjettiesitys 
on raskaasti alijäämäinen. Ar-
vio tulevan vuoden alijäämäk-
si on yli 11,5 miljardia euroa. 
Vielä elokuussa budjettiehdo-
tus oli 1,4 miljardia euroa po-
sitiivisempi. Muutos johtuu 
pääosin heikentyneestä ve-
rotuloennusteesta. Tämä al-
leviivaa sitä, että menora-
kenteemme on kestämätön 
suhteessa tulopohjaamme.

- Toisaalta kokonaisvero-
asteemme on maailman kor-
keimpia, ja etenkin tulo-
verotus on äärimmäisen 
progressiivista ja kireää. Ve-
rotuksen korkean tason vuok-
si hallitus ei nosta kokonais-
veroastetta omilla toimillaan.

- Menotason ollessa pidem-

Perussuomalaiset pitää talouden vakauttamista 
välttämättömänä. Perussuomalaiset luetteli ryhmä-
puheessaan syitä talouden heikkoon tilaan, johon 
edelliset hallitukset ovat Suomen ajaneet.

Hallitus siivoaa SDP:n 
ja keskustan sotkuja 

VIIMEISET 15 vuotta julkisen ta-
louden menot ovat kasvaneet 
tuloja paljon nopeammin, ja 
velkasuhde on kasvanut täysin 
uskomattomiin mittasuhteisiin. 

- Kasvua on odotettu, ja on 
jopa liikaa luotettu siihen, että 
kasvukausi tulee ja korjaa kaik-
ki talouden ongelmat kuin it-

sestään.
- Nyt olemme siinä tilanteessa, 

että tämän ja seuraavan halli-
tuksen on tehtävä 9 000 miljoo-
nan euron edestä toimia, jotta 
valtion velkaantuminen saa-
daan vakautumaan. Ei edes las-
kemaan, vaan vakautumaan. Se 
vaatii mittavat säästöt, mutta 

Velkasuhde kasvanut uskomattomiin mittasuhteisiin myös valtavat rakenteelliset uu-
distukset, ja oppositionkin olisi 
se nyt hyvä viimein ymmärtää, 
Jenna Simula sanoi.

Edellinen hallitus 
jätti jälkeensä 
taloussotkun

Simula muistutti oppositio-
ta siitä, että hallituksen toimien 
myötä joka toisen suomalaisen 
käytettävissä olevat tulot tule-
vat kasvamaan. Keppiä Simula 
antoi erityisesti kes-
kustalle ja SDP:lle.

- Sosiaalidemo-
kraattien ja keskus-
tan sotkujahan täs-
sä siivotaan. Tuli 
korona, tuli hyök-

käyssota, mitä teki edellinen 
hallitus? Kriisien varjolla jatkoit-
te mielikuvituskakun jakamista 
velaksi myös täysin toissijaisiin 
kohteisiin! Teidän olisi pitänyt 
pysähtyä, heittää silloinen halli-
tusohjelma unelmahöttöineen 
silppuriin ja keskittyä kriisien 
ratkomiseen, mutta ei. Ette pri-
orisoineet menoja, ette välittä-
neet kehyksistä. Te viis veisasit-
te taloudesta, te viis veisasitte 
siitä tosiasiasta, että suoma-
laisen hyvinvointivaltion tur-

vaaminen edellyttää 
säästöjä ja sopeutta-
mista.

- Neljä puoluetta oli 
vaalien jälkeen täs-
sä vaikeassa talou-
dellisessa tilanteessa 

valmiina kantamaan vastuuta 
– valtaa ja vastuuta jaettaessa 
keskusta sen sijaan poistui pai-
kalta kuin sukeltava telkkä! So-
siaalidemokraattien johdossa 
taasen taidettiin Suomen asioi-
ta enemmän suunnitella siipei-
lyä Pariisin muotiviikolla – mel-
koista pintaliitoa, toden totta.

Työnteon oltava 
kannattavaa

Simula pitää tärkeänä, että 
työllä tulee toimeen. Hän syytti 
ay-liittoja haluttomuudesta rat-
kaista työnteon kannattavuus-
ongelmia.

- Me panostamme siihen, että 
kotitalouksien ostovoima pa-
ranee ja työstä jää tekijälleen 

Edellinen 
hallitus 
jakoi rahaa 
holtitto-
masti.

Valtiovarainministeri 
Riikka Purra tekee kaik-
kensa Suomen talouden 
korjaamiseksi.

"Suomi voi päästä nousu-
kiitoon vain palauttamalla
realismin talouspolitiikkaan."

"Palaamme 
tiukkaan 
kehysmenet-
telyyn, josta 
edellinen 
hallitus lipsui 
ja luopui."
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sitä, mitkä tehtävät kuuluvat 
valtiolle ja siis veronmaksa-
jan kustannettavaksi. Arvo-
valinnat kuuluvat meille po-
liitikoille.

Suomi takaisin 
parhaaseen 
luottoluokitukseen

Hallituksen pitkän tähtäi-
men tavoitteena on paluu 
parhaaseen luottoluokituk-
seen, päästä sitä kautta alhai-
sempaan valtionvelan kor-
kotasoon ja samalla myös 
vakauttaa velkasuhde kestä-
välle tasolle, EU:n vakaus- ja 
kasvusopimuksen vaatimal-
le tasolle.

- Emme tahdo olla EU:n ta-
louspoliittinen tarkkailu-
luokkalainen, varsinkaan kun 
korostamme niin kovin val-
tioiden välttämättömyyttä 
huolehtia omasta kestävästä 

talouspolitiikastaan, 
sanoo Purra.

Palkansaajien 
verotus kevenee

Palkansaajien verotus ke-
venee ensi vuonna lähes 400 
miljoonaa euroa, kun otetaan 
huomioon työttömyysvakuu-
tusmaksun alennus. Hallitus 
huomioi veroratkaisuissaan 
myös sen, että Suomi tarvit-
see lisää korkean osaamisen 
työpaikkoja ja tekijöitä.

Liikennepoliittisesti mer-
kittävä valinta on neljän-
nesmiljardin satsaus tiestön 
korjausvelkaan. Ensi kesä-
nä Suomen teillä tuoksuu as-
faltti.

Sisäinen turvallisuus 
etusijalle

Hallitus suuntaa voima-

varoja sisäi-
seen turvallisuu-
teen ja erityisesti 
nuoriso- ja jen-
girikollisuu-

den ennaltaehkäisyyn ja tor-
juntaan. Poliisin määrärahat 
kasvavat yli 8 prosenttia. 
Vastaavasti maahanmuutto-
politiikkaa kiristetään halli-
tusohjelman mukaisesti, ja 
kriminaalipolitiikassa ede-
tään samoin.

- Tämä maa ja sen kansa 
ansaitsee kaiken hyvän, myös 
lastemme ja lastemme lasten 
hyvän tulevaisuuden. Huolis-
ta huolimatta Suomi selviää, 
ja päättäväisin toimin, nöyrin 
sydämin, rohkein mielin pää-
semme eteenpäin, uskoo val-
tiovarainministeri Purra.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA LEHTIKUVA

enemmän käteen. Että työl-
lään pärjää eikä sosiaaliturvaan 
tarvitsisi tukeutua entiseen ta-
paan.

- Ja kun ay-liittojen herrat ja 
rouvat nyt möykkäävät, he-
rää kysymys: miksi siellä möy-
kätään vasta, kun työttömien 

"Emme tah-
do olla EU:n 
talouspoliit-
tinen tarkkai-
luluokkalai-
nen."

etuuksia tai asumistukea jou-
dutaan säästösyistä leikkaa-
maan – eikö siellä herrojen 
kabineteissa olla lainkaan huo-
lissaan siitä, että työntekijät ei-
vät tule palkallaan toimeen, 
vaan ovat riippuvaisia yhteis-
kunnan tuista? Eikö tätä asi-
aa pitäisi yhdessä lähteä ratko-
maan möykkäämisen sijaan?

- Tämä hallitus ottaa siis to-
dellakin vakavasti valtion vel-
kaantumiskierteen ja tekee 
kaikkensa katkaistakseen sen. 
Me huolehdimme nyt ja aina 
Suomesta ja suomalaisista. Se 
on meille perussuomalaisille 
tärkeintä, Simula painotti.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA LEHTIKUVA

Sanna Marin (sd.) ja Annika Saarikko (kesk.) jakoivat 
velkarahaa kuin viimeistä päivää.

"Tämä maa ja sen kansa 

ansaitsevat kaiken hyvän."

Tämän takia Suomi 
surkastuu, tyhmistyy 
ja tuhoutuu
ALKEMISTIT kehittelivät kullan valmistukseen ja ikuiseen elä-
mään viisasten kiveä. Sitä vastaa ”tietoyhteiskunnassa” type-
ryyden piisiru.

Taas kantautuu kaikkea muuta kuin yllättävä digiuutinen. 
”Kasvatuksen ja koulutuksen toimiala” haaskasi pääkaupun-
gissa 32 miljoonaa euroa ”kehitystyöhön”, jossa ”koululais-
ten ja päiväkotilasten vanhempia palveleva tietojärjestelmä” 
nimeltä ASTI ei edennyt toimimiseen asti (ks. Helsingin Sa-
nomat 12.10. ja 13.10.2023).

Nämä kuseliukset ovat julkisella sektorilla sääntö eivätkä 
poikkeus. Sarastia sekoili palkanmaksun. Apotti abortoi sosi-
aali- ja terveydenhuollon. Rikosseuraamuslaitoksen Roti va-
rasti vanginvartijoiden ynnä muiden työajan.

Epäjumala hallitsee kaikkialla. Evankelisluterilaisella kir-
kolla on äppi, johon pappi tallentaa seurakuntalaisten koh-
taamiset sielunhoidosta vessan kysäisyyn, minkä lie keskus-
hallintoportaan analysoitaviksi.

Montako miljoonaa tuntia digi-ilveily vie vuosittain sairaa-
loissa? Entä tarhoissa ja kouluissa? Ikäluokat ovat ennätys-
pieniä, mutta ”tietojärjestelmät” jättimäisiä ja lukuisia: Effi-
ca, Multiprimus, Snadi, Wilma… Jos teknologia sattumoisin 
toimiikin, anti on aivan yhdentekevä: oppilaan ”työjärjestys” 
(lukujärjestys?) ja jono tiedotteita. Mitä edistystä tämä muka 
tarkoittaa verrattuna reissuvihkoon ja lankapuhelimeen?

Argumentti ”se nyt vaan ei oo tätä päivää” on itse asias-
sa vanhentunut. Aivoillaan ajattelevat aikuiset jo kääntyvät 
viksujen vekottimien vihaajiksi. Kalifornian nörtit laittavat 
jälkikasvunsa punapuiden alle lukemaan kirjoja ja leikki-
mään leikkejä. Suomessakin kääntyy lehti, vähintään välileh-
ti. Otamme koululaisilta älylaitteet pois, hyvä niin. Mutta se 
ei auta, koska älytön koneorjuus jatkuu opettajahuoneessa ja 
kotona.

Digitaalisen Tehostumisen Tarinassa muinaisuus oli hirvit-
tävää paikan päällä jonottamista ja paperinpyörittelyä. Muis-
telepa tarkemmin – ja tutki dataa ihmisten tekemisistä ja 
tekemättä jättämisistä. Työn tuottavuus ei ole uuden vuosi-
tuhannen puolella kohonnut Suomessa ensinkään.

Ennen yksi pienipalkkainen kanslisti hoiti juoksevat asi-
at, joita tänään näppäilee käytävällinen työuupuneita. Ohjel-
mistojen kanssa samassa paketissa nimittäin saapuivat uudet 
byrokratian velvoitteet. Kirjoituskoneiden ja kynien kaudel-
la työnantajat eivät vaatineet viidenkympin matkakuluista 
kymmensivuisia kaavakkeita.

Myös vapaa-aikamme valuu jokahetkisiin kirjautumisiin, 
tunnistautumisiin, päivityksiin, evästyksiin, koodien vaih-
toon ja salasanojen runkkaamiseen. Revi siitä tehostukset. 
Some steriloi suomalaiset, kirjaimellisesti, osasyynä synty-
vyyden romahdukseen.

Suomi käy itseään vastaan kybersotaa. Se on totaalinen 
sota. Työkyvyttömyystilastot ja mielisairaalat täyttyvät sivii-
liuhreista.

Muuten olen sitä mieltä, että intternetti on tuhottava.

TEEMU KESKISARJA
KANSANEDUSTAJA

■  KOLUMNI
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YLEN Ykkösaamussa vie-
raillut valtiovarainminis-
teri Riikka Purra pitää 
etenkin työntekijöiden suu-
rimman etujärjestön SAK:n 
väitteitä vahvasti vääristel-
tyinä.

- Liittojen viime viikkoina 
jäsenistölleen lähettämissä 
kutsukirjeissä työtaistelutoi-
miin on esitetty vääristä-
vää näkemystä hallitusohjel-
man kirjauksista. Kuitenkaan 
hallituksen toimet eivät 
ole juurikaan radikaaleja. 
Useimmissa Suomen verrok-
kimaissa samat työmarkki-
nauudistukset on toteutet-
tu osin jo 1990-luvulla. Sama 
pätee sosiaaliturvaan. Halu-
amme liikkua tältäkin osin 
kohti pohjoismaista suuntaa, 
samoin kuin vaik-
kapa maahan-
muuttopolitiikan 
osalta.

Hallitus pyrkii 
rajoittamaan niin 
sanottuja tukilak-
koja. Purra koros-
taa, että toimilla 
puututaan poliit-
tiseen lakkoiluun.

- Siis puututaan siihen, että 
lakkoilulla vain ylipäätään 

Hallitusohjelman kirjaukset työmarkkinoiden ja 
sosiaaliturvan uudistuksista eivät miellytä ay-lii-
kettä. Ammattiyhdistysväki on käynnistänyt mie-
lenilmaisuja ja työtaistelutoimia ympäri Suomea. 
Ay-johtajien retoriikka on entiseen tapaan sangen 
värikästä, mutta ei useinkaan tosiasioihin perus-
tuvaa. Valtiovarainministeri Riikka Purran mu-
kaan liittojen yhteydet poliittiseen vasemmistoon 
olisi myös syytä tuoda vahvemmin esille.

”Nimenomaan 
suomalaisen 
työntekijän etu”

Hallitus tekee työllisyyttä vahvistavaa politiikkaa

vastustetaan hallitusta eikä 
lakko liity työmarkkinaosa-
puolten kiistoihin, Purra tar-
kentaa.

Liitoilla vahva kytkös 
vasemmistoon

Ay-liikkeen retoriikassa tyy-
pillisesti jätetään kertomatta 
se, että jo nyt hallitus kuulee 
laajasti ammattiliittoja useis-
sa pöydissä ja neuvotteluissa.

- Työmarkkinaosapuolet 
osallistuvat neuvotteluihin. 
Heidän asemansa on turvat-
tu useissa kolmikantaisissa 
työryhmissä, ja neuvotteluita 
käydään, Purra sanoo.

Hän jatkaa, että historialli-
sesti ay-liike on ollut hyödyl-
linen toimija yhteiskunnan 

rakentamisessa ja 
että ammattilii-
toilla on edelleen 
oma tehtävän-
sä myös nykyisen 
hallituksen johta-
massa Suomessa.

Purra kuitenkin 
katsoo, että ny-
kypäivänä ay-lii-

ke on siirtynyt pitkälti poliit-
tisen opposition linjalle eli 
vastustamisen tielle. Purran 

mukaan liittojen yhteydet 
poliittiseen vasemmistoon 
olisikin syytä tuoda vahvem-
min esille.

- Jos katsotaan esimerkiksi 
liittojen johtohenkilöitä, jot-
ka pääosin edustavat sosiaali-
demokraatteja ja vasemmis-
toa, samalla on hyvä tuoda 
esille selkeitä poliittisia - 
ja miksei myös taloudellisia - 
kytköksiä.

Työnantajalla 
ja työntekijällä 
yhteinen etu

Uusi hallitus pyrkii eri kei-
noilla poistamaan työnteon 
kannustinongelmia eli teke-
mään jatkossa työnteosta en-
tistä kannattavampaa. Teen-

näinen vastakkainasettelu 
työmarkkinaosapuolten välil-
lä ei ole Purran mukaan enää 
tätä päivää.

- Hallitusohjelman puitteis-
sa teemme politiikkaa, joka 
paitsi vahvistaa työllisyyttä 
myös mahdollistaa yrityksille 
investoinnit ja uusien työnte-
kijöiden palkkaamisen. Näen, 
että tämä on nimenomaan 
suomalaisen työntekijän etu.

- Näin 2020-luvulla pien-
yrittäjän ja työntekijän int-
ressit eivät heijastele sitä 
vahvasti polarisoitua käsi-
tystä, jota erityisesti ay-liike 
edistää. Monissa tapauksissa 
yrittäjän ja työnantajan edut 
ovat samansuuntaisia. Myös 
julkisen talouden vahvista-
minen ja velkaantumiskehi-

tyksen kääntäminen ilman 
muuta myös tukee työnteki-
jää – ja samalla pienitulois-
ta ihmistä.

Velkaantumista 
ei taiteta yhdessä 
kaudessa

Hallitus alkaa supistamaan 
julkisen talouden alijäämää 
haastavassa tilanteessa. Val-
tiovarainministeriön päivit-
tyneen ennusteen mukaan 
verotuotot ovat jäämässä ensi 
vuonna 1,4 miljardia euroa 
pienemmäksi kuin ministeriö 
ennakoi budjettiesitykses-
sään elokuussa. Lisäksi ensi 
vuonna pelkkiin valtionvelan 
korkoihin menee yli kolme 
miljardia euroa.

Hallitus 
pyrkii ra-
joittamaan 
niin sanot-
tuja tuki-
lakkoja.

TALOUSPOLITIIKAN arviointi-
neuvosto julkisti maanantaina 
18.9. raportin Suomen työmark-
kinoiden toiminnan tehokkuu-
desta. Raportin mukaan työ-
markkinat kärsivät edelleen 
1990-luvun alun suuren laman 
seurauksista. Raportissa tarkas-
tellaan Suomen työmarkkinoi-
den tehokkuutta 1960-luvulta 
nykyhetkeen saakka.

Tehokkuutta arvioidaan avoi-

mien työpaikkojen ja työttömi-
en työnhakijoiden suhteen kehi-
tyksellä. Mitä enemmän avoimia 
työpaikkoja tarvitaan saavutta-
maan jokin haluttu työttömyy-
den taso, sitä heikommin työ-
markkinat toimivat.

Työttömiä paljon 
työllisyysasteeseen nähden

Merkittävin siirtymä työmark-

Suomi kärsii muita Pohjoismaita heikommasta kasvuvauhdista. VTT Heikki 
Koskenkylä pitää työllisyysasteen kasvattamista välttämättömänä.

Suomen työmarkkinoiden 
toiminnan tehokkuus on 
heikentynyt jo pitkään

Koskenkylä: Kannustinloukkuihin puuttuminen on aivan välttämätöntä

kinoilla tapahtui 1990-luvun 
alun laman aikaan. Silloin työt-
tömyys oli suurimmillaan lähes 
20 prosenttia. Ennen lamaa työ-
markkinat olivat huomattavas-
ti tehokkaammat kuin nykyi-
sin. Työttömyyden laskemiseksi 
matalalle tarvittiin vähemmän 
avoimia työpaikkoja kuin nyky-
ään. Ennen lamaa työttömyys oli 
noin kolme prosenttia. 

Laman jälkeen työttömyys ei 

ole laskenut alle kuuden prosen-
tin. Edes Nokian huippuvuosi-
na noin 1999-2007 työttömyys 
ei laskenut entiselle tasolleen. 
Vuosien 2008-2010 finanssikrii-
sin ja sen jälkeen seuranneen 
eurokriisin aikaan metsäteolli-
suus ja Nokia taantuivat merkit-
tävästi. Suomen työllisyysaste 
on sittemmin kohonnut 74 pro-
sentin tasolle, mutta muilla Poh-
joismailla se on 77-78 prosen-
tin tasoa. 

Entinen valtiosihteeri Martti 
Hetemäki on sanonut, että työl-
lisyysaste pitäisi saada 80 pro-
sentin tasolle, jotta Suomen 
julkinen talous saataisiin tasa-
painoon ja velkaantumisen kas-
vu pysäytettyä. Suomen julkinen 
velka suhteessa bruttokansan-
tuotteeseen on nyt noin 74 pro-
senttia, mutta se uhkaa kasvaa 
edelleen. Ruotsilla ja Tanskalla 
velka-aste on vain noin 32 pro-

senttia.
On suorastaan häkellyttävää, 

että työllisyysasteen ollessa en-
nätyskorkea 74 prosenttia työt-
tömiä oli Tilastokeskuksen mu-
kaan noin 190 000 henkilöä ja 
TEM:in laajan tilaston mukaan 
jopa yli 300 000 henkeä (Suo-
men Perusta).

Kannustinloukkuihin 
puuttuminen välttämätöntä

Orpon hallituksen tavoite on li-
sätä työllisyyttä 100 000 hen-
kilöllä vaalikauden aikana. Hal-
litusohjelmassa on tiedostettu 
ongelma hyvin, ja siinä onkin 
useita keinoja tavoitteen saavut-
tamiseksi.

Kannustinloukkuihin puuttu-
minen on aivan välttämätöntä. 
Työnteon pitäisi olla aina kan-
nattavampaa kuin tukien varas-
sa työttömänä oleminen. Työ-

Velkaantumiskehityksen 
kääntäminen tukee pienituloisia.
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Uusi hallitus selvästi vä-
hentää valtion menoja. Pur-
ra kuitenkin muistuttaa, että 
velkaantumista ei käänne-
tä laskevaan suuntaan yhden 
hallituskauden aikana.

- Olen korostanut jo ennen 
vaaleja, että tähän tarvitaan 
kaksi kautta. Suomen järjes-
telmä ei kestä sitä, että seu-
raavaksi vastareaktiona val-
taan nousisi hallitus, joka 
ensimmäiseksi rikkoo meno-
kehykset ja huoletta alkaa li-
sätä valtion menoja.

Valtion-
taloudessa on 
oltava puskuria

Työllisyyden edistämisellä 
hallitus tavoittelee talouskas-

vua. Purra kuitenkin koros-
taa, että pelkän talouskas-
vun toiveiden varaan ei 
voi jäädä, vaan 
rinnalla tarvi-
taan välttämättä 
myös menosääs-
töjä ja rakenne-
uudistuksia.

Kuten vii-
me vuosina on 
nähty, maail-
man tapahtu-
mat voivat yllättää valtapo-
liitikot. Purra korostaakin, 
että tulevaisuuteen on jä-
tettävä myös taloudellista 
pelivaraa.

- Yksi peruste sille, että 
taloudesta on huolehdit-
tava paremmin, on se, että 
mitä tahansa yllättävää voi 

"Meillä 
on oltava 
puskureita 
reagoida 
tuleviin 
yllätyksiin."

tapahtua. Meillä on oltava 
puskureita ja mahdollisuuk-
sia reagoida tuleviin yllätyk-

siin.
Ylen Ykkö-

saamua seurasi 
myös Aalto-yli-
opiston kaup-
pakorkeakoulun 
rahoituksen pro-
fessori Vesa Put-
tonen, joka oli 
tyytyväinen val-

tiovarainministerin linja-
uksiin.

- Vaikuttaa siltä, että meil-
lä on pitkästä aikaa ihan oi-
kea Valtiovarainministeri, 
Puttonen julkaisi X:ssä.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA

Suomen Yrittäjät teetti tutkimuksen, mitä puoluetta 
työelämässä olevat äänestäisivät juuri nyt eduskunta-
vaaleissa. Perussuomalaiset saavat kannatusta erityi-
sesti miehiltä, nuorilta, duunareilta ja pienyrittäjiltä.

Perussuomalaiset 
on duunareiden 
suosikkipuolue

KANTARIN toteuttamaan työ-
elämägallupiin 1 054 vas-
tannutta ovat työelämässä 
toimivia työntekijöitä, toimi-
henkilöitä, johtavassa asemassa 
olevia, yrittäjiä ja työttömiä. Ky-
sely teetettiin 13.-25.9. Tulosten 
luottamusväli kokonaistuloksen 
osalta on +- 3,1 %-yksikköä.

Tasainen kamppailu 
kärjestä

Kyselyn mukaan kolmen kär-
ki on tasainen: SDP:n kannatus 
on 17 prosenttia ja kokoomus 
sekä perussuomalaiset ovat ai-
van tuntumassa molemmat 16 
prosentin kannatuksella.

- Kamppailu johtavan työelä-
mäpuolueen paikasta on kovaa 
kolmen suuren kesken. On kui-
tenkin merkillepantavaa, että 
ammattiliittojen massiivinen 
kritiikki ei ole juurikaan nosta-
nut vasemmistoa, sanoo Suo-
men Yrittäjien toimitusjohta-
ja Mikael Pentikäinen.

- Kokoomuksen ja perussuo-
malaisten yhteenlaskettu kan-

natus on lähes tuplasti suurem-
pi kuin SDP:n suosio.

Työntekijät valitsevat 
puolensa

Naisten ja miesten näkemys-
erot ovat huomattavat. SDP 
on selkeästi työelämässä ole-
vien naisten ykkönen, perus-
suomalaiset taas miesten ykkö-
nen. Myös perussuomalaisten 
vahva kannatus alle 30-vuotiai-
den keskuudessa on syytä no-
teerata.

- Perussuomalaiset on myös 
ykkönen duunaripuolueena 
(työntekijöiden keskuudessa). 
SDP on taas ykkönen alempien 
toimihenkilöiden keskuudessa, 
Pentikäinen kertoo.

Pentikäisen mukaan keskus-
telu on saanut ihmisiä valit-
semaan aiempaa aktiivisem-
min puolueensa. En osaa sanoa 
-ryhmä on selkeästi pienenty-
nyt alkuvuodesta.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA LEHTIKUVA

Suomen Yrittäjien tuore kysely: 

- Työmarkkinoiden toimintaa tulee joustavuuttaa, sanoo VTT Heikki Koskenkylä.

markkinoiden toimintaa tulee 
joustavoittaa. Paikallisen sopi-
misen helpottaminen on hal-
lituksella yhtenä keinona. Työ-
voimahallinnon toimintaa tulee 
tehostaa. Myös koulutusta on te-
hostettava. Siinä Suomi on taan-
tunut yllättävän nopeasti. Maan 
sisäistä muuttoliikettä työn pe-
rässä on myös helpotettava.

Suomessa on paljon yrityksiä 
kansantalouden kokoon suh-
teutettuna. Niistä suurin osa on 
kuitenkin yksinyrittäjiä. Työnan-
tajayritysten määrä on alkanut 
laskea. Tämä on hyvin huoles-
tuttavaa. Yksinyrittäjiä on peräti 
190 000 henkilöä. Heillä on suu-
ri kynnys ryhtyä työnantajiksi. 
Jos joka toinen yksinyrittäjä rek-
rytoisi edes yhden työntekijän, 
kasvaisi työllisyys lähes 100 000 
henkilöllä. Hallituksen tulee hel-
pottaa työnantajaksi ryhtymis-
tä. Muissa Pohjoismaissa tämä 

on onnistunut paremmin kuin 
Suomessa.

Suomen talous on lähellä krii-
sitilannetta. Viimeisten yli 10 
vuoden aikana kasvuvauhti on 
jäänyt noin puoleen muista Poh-
joismaista. Talouden kasvua syn-
tyy työpanoksen ja tuottavuu-
den kasvulla. Työttömien määrä 
on meillä aivan liian korkea. Kun 
lisäksi syntyvyys on maailman 
alhaisimpia, työpanosta on kas-
vatettava pyrkimyksillä täystyöl-
lisyyteen. 

Työllisyysaste on saatava 80 
prosentin tasolle. Hallituksella 
on hyviä keinoja tähän, mutta li-
sää toimenpiteitä tarvitaan. Jos 
tavoitteissa ei onnistuta, ajautuu 
Suomen julkinen talous vaka-
vaan kriisiin.

■ TEKSTI HEIKKI KOSKENKYLÄ
      KUVAT LEHTIKUVA JA 
      PS ARKISTO

Hallitus 
tavoittelee 
talouskasvua 
työllisyyden 
edistämi-
sellä.

Työnantajien ja työn-

tekijöiden vastakkainasettelu 

ei ole enää tätä päivää.

Työnteon pitäisi 
olla kannattavampaa 

kuin tukien varassa

työttömänä oleminen.
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ERI ammattiyhdistykset ovat 
järjestäneet mielenilmauksia, 
sosiaalisen median kampan-
joita, työnseisauksia ja ulos-
marsseja ympäri Suomea.

Ay-liikkeen jo kevään edus-
kuntavaalien alla kiristä-
mä retoriikka eri kanavis-
sa sai jopa uhkaavia sävyjä, 
kun budjettiriihessä valmis-
tuneessa ehdotuksessa ensi 
vuoden budjetiksi selvisi 
säästöjä asumistu-
keen.

Valtiovarain-
ministeri Riikka 
Purra huomaut-
taa, että useat sa-
mat tahot, jot-
ka kovaäänisesti 
vastustavat hal-
lituksen toimia, ovat talou-
dellisestikin kytkettyjä nyky-
tilanteeseen.

Asumistukijärjestelmällä on selvä taloudelli-
nen kytkentä ammattiliittoihin sekä liittojen 
omistamiin asuntosijoitusyhtiöihin. Veron-
maksaja maksaa vuosittain valtavat summat 
asumistukea yhtiölle, jonka ay-liitot omista-
vat - ja jotka puolestaan antavat vaalirahaa 
vasemmistopuolueille.

Verovapaita 
miljoonaosinkoja 
ohjataan vasemmiston 
vaalirahoitukseen

Ay-liike ”koijasi ”satojen miljoonien 
omaisuuden veronmaksajien rahoilla 

Uusi hallitus 
on järjestelylle 
riskitekijä

Purra nostaa esiin asumis-
tukijärjestelmän taloudelli-
sen kytkennän ammattiliittoi-
hin sekä liittojen omistamiin 
asuntosijoitusyhtiöihin.

- Esimerkiksi se tosiasia, 
että veronmaksaja maksaa 

vuosittain valtavat 
summat asumistu-
kea yhtiölle, jonka 
ay-liitot omistavat 
ja jotka puolestaan 
maksavat rahaa 
vastaavasti vasem-
mistopuolueil-
le, unohtuu tur-

han usein. Lisäksi muutokset 
asumistukijärjestelmään vai-
kuttavat tähän kytkyyn, to-

dennäköisesti myös yhtiöiden 
voittoihin.

- Lueskelin Kojamon listal-
leottoesitettä, ja löytyyhän 
seikan maininta jopa sieltä. 
Järjestelmää uudistava hal-
litus, joka leikkaa veronmak-
sajan rahojen jakamista sinne 
tänne, on riski tälle bisnek-
selle. Kojamon neljännek-
si suurin osakkeenomista-
ja näyttää olevan 
Teollisuusliit-
to, jonka omistus-
ten markkina-arvo 
on 140 miljoonaa. 
Teollisuusliiton 
perässä ovat kaikki 
muutkin kovaääni-

arvo 62,5 miljoonaa), Ammat-
tiliitto PRO (omistusten arvo 
42,5 miljoonaa), Julkisten ja 
hyvinvointialojen liitto JHL 
(omistusten arvo 33,3 miljoo-
naa), Palvelualojen ammatti-
liitto PAM (omistusten arvo 
33 miljoonaa), Suomen Elin-
tarviketyöläisten liitto (omis-
tusten arvo 11,1 miljoonaa) 
sekä Auto- ja kuljetusalan 
työntekijäliitto AKT (omis-
tusten arvo 9,1 miljoonaa).

Pienemmillä osuuksilla Ko-
jamon ay-omistajia ovat Jul-
kis- ja yksityishenkilöalojen 
toimihenkilöliitto Jyty, Pos-
ti- ja logistiikka-alan unio-
ni PAU, SAK, Paperiliitto sekä 
Sähköalojen ammattiliit-
to. Myös edellä mainittujen 
omistajien omistusten mark-
kina-arvo on useita miljoonia 
kullakin.

Teollisuusliitolle 
6,2 miljoonaa 
verovapaasti

Kojamo on viime vuosina 
tullut tunnetuksi avokätise-
nä osinkojen jakajana. Kos-
ka ammattiliitot luokitellaan 
yleishyödyllisiksi yhteisöik-
si, ne eivät maksa saamistaan 

Muutokset
asumistuki-
järjestelmään 
vaikuttavat
tähän kyt-
kyyn.

Jokainen 
veron-
maksaja 
osallistuu 
kuvioon.

Kojamo on ay-liikkeelle
tarpeellinen rahantekokone.

Suomi kiristää kansalaistamisen ehtoja tällä 
hallituskaudella. Tarkoituksena on tehdä muu-
toksia muun muassa asumisaikaa, nuhteetto-
muutta ja toimeentuloedellytystä koskevaan 
sääntelyyn. Lisäksi käyttöön suunnitellaan 
kansalaisuuskoetta.

”Edellytyksenä on onnistunut 
kotoutuminen”

HALLITUSOHJELMAN tavoittee-
na on tiukentaa kansalaistamisen 
edellytyksiä ja kannustaa kotou-
tumiseen.

- Suomen kansalaisuus ei ole 
automaatio, vaan sen edellytys 
on onnistunut kotoutuminen, sa-
noo sisäministeri Mari Rantanen.

Hallitus kiristää kansalaisuuden saamista

Asumisajaksi kelpaa 
vain laillinen oleskelu

Kansalaisuuslakia kos-
kevat hallitusohjelman 
uudistukset toteutetaan 
kolmessa erillisessä hank-

keessa. Ensimmäinen vaihe kos-
kee asumisaikaa koskevia halli-
tusohjelmakirjauksia. Keskeisenä 
uudistuksena on yleisen asumis-

set liitot, Purra sanoo.

Kovaäänisillä liitoilla 
miljoonaomistukset

Suomen suurin yksityinen 
asuntosijoitusyhtiö Koja-
mo on todellakin ay-liikkeen 
vahvassa omistuksessa.

Teollisuusliiton jälkeen Ko-
jamon suurimmat ay-omista-

jat ovat Opetusalan 
ammattijärjestö 
OAJ, jonka omis-
tusten markki-
na-arvo on 102, 
5 miljoonaa eu-
roa, Rakennus-
liitto (omistusten 

aikaedellytyksen pidentäminen 
kahdeksaan vuoteen nykyisen 
viiden sijaan.

- Jatkossa asumisajaksi hy-
väksyttäisiin vain oleskeluluval-
la tapahtunut oleskelu. Lisäk-
si asumisaikaan hyväksyttävien 
ulkomaanpäivien määrää vä-
hennettäisiin. Tarkoitus on myös 
poistaa kansainvälistä suoje-
lua saavien asumisaikaa koskeva 
poikkeus sekä tarkastella muita 
asumisaikaa koskevia poikkeus-
perusteita.

Nuhteettomuus-
edellytyksiä tiukennetaan

Hallitusohjelman mukaises-

ti kansalaisuuslakia on tarkoi-
tus uudistaa niin, että nuhteetto-
muusedellytystä tiukennetaan. 
Samalla selvitetään kansallisen 
turvallisuuden arviointia kan-
salaistamisen yhteydessä. Kan-
salaisuuslain uudistamisen 
yhteydessä selvitetään lisäksi toi-
meentuloedellytyksen tiukenta-
mista. 

Jatkossa kansalaisuuden saami-
sen edellytyksenä olisi myös ha-
kijan oma aktiivisuus oman hen-
kilöllisyytensä selvittämisessä 
viranomaisille, kerrotaan sisämi-
nisteriön tiedotteessa.

- Hallitusohjelman mukaisesti 
tarkastellaan myös kansalaisuu-
den menettämistä tilanteessa, 

"Suomen 
kansalai-
suus ei 
ole auto-
maatio."
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SUOMEN ammattiliittojen kes-
kusjärjestön SAK:n puheen-
johtaja Jarkko Eloranta kir-
joittaa blogissa äskettäisestä 
työmatkastaan, joka suuntau-
tui Länsi-Afrikan Ghanaan ja To-
goon.

Elorannan matkailu herätti 
Suomessa ihmetystä ja hieman 
myös närkästystä, sillä Afrikan-
visiitti osui samaan ajankoh-
taan, jolloin useat ammattiyh-
distykset ilmoittivat alkavansa 
järjestää mielenilmauksia, sosi-
aalisen median kam-
panjoita, työnseisa-
uksia ja ulosmarsseja 
osana liittojen #Pai-
navaSyy-kampanjaa.

Suomessa laaja 
työttömyys: 
357 000 vailla työtä

Välittömästi Suomeen palattu-
aan Eloranta alkoi intoilla afrik-
kalaisperäisen työvoiman tar-
peesta. Elorannan hehkutusta 
ei hillitse edes se tosiasia, että 
laajan työttömyyden eli työttö-
mien työnhakijoiden ja palve-
luissa olleiden yhteismäärä oli 
elokuun lopussa 357 500. Se on 
12 500 enemmän kuin vuotta 
aikaisemmin.

Laajalle työtä vailla oleville 
työtä etsivien joukolle SAK-po-
mon intoilu onkin kuin saavilli-
nen kylmää vettä niskaan.

- Eurooppa tarvitsee ja haluaa 
työvoimaa Afrikasta. Suomi on 

kovassa kilpailussa oman työ-
voimatarpeensa kanssa, Eloran-
ta kirjoittaa todellisuudesta ir-
rallaan olevassa blogissaan.

Rakennusalan työttömyys 
voimakkaassa kasvussa

SAK-Elorannan intoilu torpat-
tiin välittömästi Rakennusliitos-
sa, joka on yksi SAK:n suurim-
pia liittoja.

Rakennusliiton puheenjohta-
ja Kimmo Palonen sivaltaa ko-

vasanaisesti viran-
omaisia ”rakentajien 
työttömyyden lietso-
misesta”.

Palonen muis-
tuttaa, että raken-
nusalan suhdanne 
synkkenee syksyn 

edetessä ja alan työttömyys on 
voimakkaassa kasvussa. Täs-
tä huolimatta Migri myöntää 
oleskelulupia EU/ETA-alueen ul-
kopuolelta tuleville rakentajil-
le jopa 300 kpl:n kuukausivauh-
dilla.

- Lomautusten ja ehdollis-
ten irtisanomisten määrä tu-
lee entisestään kasvamaan, kun 
meneillään olevat rakennus-
kohteet talven lähestyessä val-
mistuvat. Rakennusteollisuus 
RT:n tuoreen suhdannekatsa-
uksen mukaan vapaarahoittei-
sen asuntotuotannon määrä          
romahtaa tänä vuonna jopa 
80 %:iin edelliseen vuoteen ver-
rattuna.

Suomen ammattiliittojen keskusjärjestön SAK:n 
puheenjohtaja Jarkko Eloranta käväisi äskettäin Af-
rikassa, ja Suomeen palattuaan hän alkoi hehkuttaa 
afrikkalaisperäisen työvoiman tarvetta. Ay-pomon 
intoilu kuitenkin torpattiin välittömästi Rakennuslii-
tossa, joka on yksi SAK:n suurimpia liittoja. 

”Eurooppa tarvitsee ja 
haluaa työvoimaa Afrikasta”

SAK-pomo unohti suomalaiset duunarit:

- Suomi on kovassa kilpailussa oman työvoimatarpeensa kanssa, Jarkko Eloranta uskoo.

Jarkko Elorannan 
Afrikan matkailu 
herätti Suomessa 
ihmetystä ja hieman
myös närkästystä.

- Ei ole mitään järkeä jatkaa ra-
kentajien tuomista Suomeen 
EU:n ulkopuolelta tilanteessa, 
jossa odotetaan ankaraa työt-
tömyyspiikkiä kotimaamme ra-
kentajille, Palonen sanoo.

Ay-liike tarvitsee 
ryhdistäytymistä

Äskettäin eläkkeelle jäänyt pe-
russuomalaisten työmies Mat-
ti Putkonen ei hänkään lämpe-
ne Elorannan ideoille. Putkonen 
vaatii ay-liikkeeltä ryhdistäy-
tymistä maahanmuuttointoi-
lun edessä. Putkonen varoit-
ti jo eduskuntavaalien alla, että 
maahanmuuttajien alhainen 
järjestäytymisaste tuhoaa koko 
ay-liikkeen ja yleissitovuuden.

Putkonen pitää vaarallisena, 
että ay-liike on yhdessä työnan-
tajien kanssa vaatimassa työpe-
räistä maahanmuuttoa, vaikka 
se on konkreettinen uhka koko 
ay-liikkeen olemassaololle.

- Vaiettu salaisuus on, että 
maahanmuuttajien järjestäy-
tymisaste on alasta riippu-
en 20-30 %. Maahanmuuttaja-
taustaisten rakennusmiesten 
järjestymisaste on vain 12-14 
prosenttia, Putkonen sanoo.

Jarkko Eloranta viestitti tämän 
artikkelin julkaisemisen jälkeen 
Suomen Uutisille SAK:n ja Ra-
kennusliiton kannattavan saa-
tavuusharkinnan säilyttämis-
tä ja työmarkkinarikollisuuden 
kuriin saattamista. Elorannan 
mukaan työvoimapula-aloille 
tarvitaan työvoimaa myös ulko-
mailta, suomalaisilla ehdoilla ja 
palkoilla.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA LEHTIKUVA

"Lomautus-
ten ja ehdol-
listen irti-
sanomisten 
määrä tulee 
kasvamaan."

osingoista pääomaveroa.
Viime keväänä Kojamo 

maksoi osingon vuoden 
2022 tuloksestaan. Niinpä 
Teollisuusliitolle osingon-
jako tarkoitti 6,2 miljoonan 
verovapaata osinkopottia. 
OAJ kuittasi 4,6 miljoonan 
euron summan ja Raken-
nusliitto 2,8 miljoonaa. Am-
mattiliitto PRO sai 1,9 mil-
joonaa sekä JHL ja PAM 
kumpikin vajaat 1,5 miljoo-
naa.

Muillekin ay-omistajille 
tuli mukavat useiden sato-
jen tuhansien osinkopotit.

Ay-liikkeelle 
tarpeellinen 
rahantekokone

Ay-liikkeelle Kojamo on 
tarpeellinen rahantekoko-
ne, jolla voi kääriä miljoonia 
vuosittain. Rahoitus on sen 
sijaan suomalaisen veron-
maksajan harteilla, koska 
suuri osuus Kojamon asun-
noissa asujien vuokrista 
maksetaan kaikkein pieni-
tuloisimpien suomalaisten 
asumistuilla. Ne puoles-
taan maksetaan verovarois-
ta, eli jokainen veronmaksa-

ja osallistuu kuvioon.
Vasemmistolle varsin 

suotuisassa järjestelys-
sä verotuloja kanavoituu 
mutkien kautta vasemmis-
topuolueiden vaalirahoi-
tukseen. Esimerkiksi vuo-
den 2015 eduskuntavaalien 
alla MTV:n selvitykses-
sä kävi ilmi, että sekä SDP:n 
että vasemmistoliiton eh-
dokkaista enemmistö ker-
toi saavansa vaalirahaa joko 
ammattiliitolta tai -yhdis-
tykseltä.

Ammattiyhdistyksen tai 
-liiton nimesi vaalirahan 
lähteekseen 61 prosenttia 
SDP:n ja 56 prosenttia va-
semmistoliiton ehdokkaista.

- Meidän liittojen ehdol-
la olevista jäsenistä valtaosa 
on jommankumman vasem-
mistopuolueen listoilla. Sii-
nä on pitkä historia. Tieto-
jeni mukaan liitot tukevat 
omia jäseniään kaikkia sa-
malla summalla, kertoo ju-
tussa SAK:n silloinen va-
rapuheenjohtaja Matti 
Huutola.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA

Suomen suu-
rin yksityinen 
asuntosi-
joitusyhtiö 
Kojamo on 
ay-liikkeen 
vahvassa 
omistuksessa.
Kuvituskuva.

jossa kansalaisuus on saatu an-
tamalla vääriä tietoja, salaamal-
la olennaisia seikkoja tai muu-
toin petollisesti toimimalla. 
Lisäksi uudistushankkeen yhte-
ydessä selvitetään ns. Tanskan 
malli kansalaisuuden menet-
tämisestä, mikäli kaksoiskan-
salainen osallistuu ulkomailla 
aseellisen terroristiryhmän toi-
mintaan.

Kansalaisuuskoe käyttöön

Suomessa ei ole aikaisemmin 
ollut käytössä kansalaisuus-
koetta kansalaistamisen edelly-
tyksenä kuten monessa Euroo-
pan unionin valtiossa. Kokeesta 

käynnistettävässä selvityksessä 
kartoitetaan muun muassa eri-
laisia vaihtoehtoja sille, millai-
nen kansalaisuuskoe Suomessa 
otetaan käyttöön ja mikä taho 
sitä hallinnoi.

Selvityksen pohjalta sisämi-
nisteriössä valmistellaan vaa-
dittavat muutokset kansalai-
suuslakiin. Lisäksi hankkeessa 
selvitetään hallitusohjelman 
mukaisesti kaksoiskansalai-
suusjärjestelmää. Kansalaisuus-
koetta käsittelevä hallituksen 
esitys annettaisiin eduskunnal-
le kevätistuntokaudella 2025.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET      
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PRESIDENTTI Joe Bide-
nin noustessa valtaan yksi 
hänen ensimmäisistä vir-
katoimistaan oli allekirjoit-
taa presidentin käsky, että 
muurin rakentaminen Mek-
sikon vastaiselle rajalle on 
lopetettava. Tämä oli tieten-
kin aivan puhtaasti näpäy-
tys Donald Trumpille, jon-
ka vaalikampanjan keskeinen 
teema tuo raja-aita oli ollut.

Trumpin kauden päättyes-
sä muuria oli pystytetty hie-
man yli tuhat kilometriä. 
Rakennustyöt jätettiin Bide-
nin käskystä kesken. Bide-
nin hallinto sai perinnöksi 
260 miljoonan dollarin arvos-
ta Trumpin aikana ostettu-
ja aitaelementtejä. Ne jätet-
tiin aavikolle ruostumaan tai 
myytiin mieluummin vaikka 
pilkkahintaan ro-
muksi kuin pysty-
tettiin muuriksi.

Nyt president-
ti Biden on kui-
tenkin joutunut 
pakon edessä tai-
pumaan siihen, 
että Trumpin kau-
della muurin ra-
kentamiseen varatut rahat 
käytetään kyseiseen tarkoi-
tukseen, kertoo BBC. Kong-
ressi ei suostunut muutta-
maan liittovaltion budjetissa 
olevien varojen käyttötarkoi-
tusta, joten nyt rahoilla ra-
kennetaan noin 30 kilometrin 
pätkä uutta raja-aitaa pahim-
paan paikkaan estämään lai-
tonta maahantuloa.

Suurin osa jää 
maahan laittomasti

Yhdysvaltain etelärajan yli 
tulee tällä hetkellä laitto-
masti pari sataa tuhatta hen-
kilöä kuukaudessa. Suurin 
osa heistä tulee lopulta jää-
mään maahan laittomasti. Ra-
javartijat ovat ylityöllistetty-
jä ja turhautuneita ja tuntevat 
olevansa pikemminkin osa 
ihmissalakuljetusverkostoa 
kuin rajan suojelijoita.

Viranomaiset eivät saa kaik-
kia laittomasti maahan tule-
via kiinni rajalla. Esimerkiksi 
huumeiden salakuljettajat ei-
vät halua jäädä kiinni.

Turvapaikanhakijoina maa-
han tulevat sen sijaan eivät 
välitä siitä, jos jäävät kiin-
ni päästyään rajan yli, koska 

Samaan aikaan kun Lähi-idässä ja Afrikassa 
muhii Eurooppaa uhkaava siirtolaispommi, 
Yhdysvaltojen rajoilla käy jo hallitsematon 
kuhina. Laittomasti maahan tulevien siirto-
laisten tulva vain kiihtyy, ja maa on helise-
mässä miljoonien tulijoiden paineessa. 

Euroopan on syytä olla varuillaan

he tietävät, että rajavartiosto 
päästää heidät vapaaksi heti 
henkilötietojen ja sormenjäl-
kien rekisteröinnin jälkeen. 
Perheiden DNA-testaus on 
lopetettu, joten viranomaiset 
eivät enää voi olla varmoja, 
että lapset ovat heitä saattavi-
en aikuisten omia lapsia.

Kuin ”pyydystä ja 
päästä” -kalastusta

Yhdysvaltain etelärajalla so-
velletaan ”pyydystä ja pääs-
tä” -kalastuksen kaltaista 
menettelyä, jossa laittomas-
ti maahan tulleet turvapai-
kanhakijat rekisteröidään ja 
päästetään sitten vapaalle ja-
lalle odottamaan turvapaik-
kahakemuksensa käsittelyä 
oikeudessa. Oikeudenkäyn-

ti saattaa olla jopa 
vuosien päästä, jo-
ten tulijoilla on 
reilusti aikaa ka-
dota pimeille työ-
markkinoille.

Äskettäin julkais-
tu kongressin ra-
portti kertoo, että 
Bidenin president-

tikaudella tammikuusta 2021 
lähtien rajavartiosto on otta-
nut Meksikon vastaisella ra-
jalla kiinni 4 670 695 laiton-
ta maahantulijaa. Näistä noin 
puolet käännytettiin heti ta-
kaisin Meksikoon korona-
rajoitusten ollessa vielä voi-
massa.

Nyt kun koronarajoitukset 
ovat päättyneet, käytännössä 
kaikki tulijat – tunnistettuja 
rikollisia lukuun ottamatta – 
käsitellään ”pyydystä ja pääs-
tä” -menettelyllä.

Bidenin kaudella Yhdysval-
toihin on päästetty 2,1 miljoo-
naa laitonta maahantulijaa 
odottamaan turvapaikkaoi-
keudenkäyntiä. Alle 80 000 
oikeudenkäyntiä on saatu 
alulle, ja näistä vain 10 000 
on saatu käsiteltyä loppuun. 
Vähän yli tuhat hakijaa on 
saanut myönteisen turvapaik-
kapäätöksen.

Kuutisen tuhatta turvapai-
kanhakijaa on saanut kään-
nytyspäätöksen, mutta viran-
omaiset eivät välttämättä ole 
vielä saaneet heitä poistettua 
maasta. Ja oikeuskäsittelyä 
odottamassa on vielä yli kak-
si miljoonaa laittomasti maa-
han tullutta.

Liittovaltio ja 
osavaltiot 
tukkanuottasilla

Yhdysvallat on liittoval-
tio, jossa osavaltioilla on mel-
ko paljon omaa lainsäädäntö- 
ja päätäntävaltaa. Laittoman 
maahantulon kohteina olevat 
Texasin ja Floridan osavalti-
ot ovat republikaanien johta-
mia, joten niiden kuvernöörit 
ovat yrittäneet kaikin keinoin 
estää laitonta maahantuloa 
ja ohjata tulijoita eteenpäin 
muihin osavaltioihin.

Pahimmillaan tilanne on 
johtanut naurettavaan köy-
denvetoon liittovaltion hal-
linnon ja osavaltioiden 
välillä. Kun Texasin kuver-
nööri Greg Abbott määräsi 
kesällä, että Rio Granden kes-
kelle on asennettava 300 met-
riä pitkä kellukeaita estämään 
rajajoen yli kahlaamista, Yh-
dysvaltain oikeusministe-
riö haastoi Texasin osavaltion 
oikeuteen luvattomasta es-
teen rakentamisesta.

Kun Texasin osavaltion vi-
ranomaiset kävivät vetämäs-
sä joen rantaan piikkilankaa 
estääkseen laittomia maahan-
tulijoita nousemasta maihin, 
liittovaltion rajavartijat tuli-
vat myöhemmin leikkaamaan 
aukkoja piikkilankaesteeseen, 
jotta joessa kyyhöttävät tuli-
jat pääsevät Texasiin itseään 
satuttamatta.

Tulijoita lähetetty 
suvaitsevampiin 
osavaltioihin

Yksi republikaanikuvernöö-
rien suosikkitempuista on ol-
lut laittomasti maahan tullei-
den lähettäminen eteenpäin 

Miljoonat siirtolaiset 
lähtivät liikkeelle 

demokraattien valta-alueille. 
Suomen Uutiset kertoi vuosi 
sitten, miten Floridan kuver-
nööri Ron DeSantis lähetti 
viitisenkymmentä venezuela-
laista siirtolaista tilauslennol-
la ökyrikkaiden suosimalle 
Martha’s Vineyard -lomasaa-
relle.

Martha’s Vineyard symbo-
loi täydellisesti niitä rikkaita 
liberaaleja, jotka kannattavat 
rajatonta maahanmuuttoa ja 
pitävät siirtolaisia rikkautena, 
mutta eivät halua heitä omal-
le takapihalleen. Pakolai-
set toivotettiin tervetulleiksi, 
mutta vieraanvaraisuutta kes-

Viranomai-
set eivät saa 
kaikkia lait-
tomasti maa-
han tulevia 
kiinni rajalla.

New York on pulassa 
laittomien siirtolaisten 
kanssa, joiden joukossa 
on tulijoita myös Lähi-
idästä ja Afrikasta.

Kaupungeissa
ovat majoitustilat 

lopussa.
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ti alle kaksi vuorokautta, min-
kä jälkeen tulijat kuljetettiin 
poliisin saattamilla busseilla 
pois saarelta.

”Pakolaisystävälliset” 
kaupungit lirissä

Ilmaisten bussikyytien tar-

joamisesta siirtolaisille on 
tullut rajaseudun osavaltioi-
den keino yrittää saada huo-
miota laittoman maahanmuu-
ton aiheuttamille ongelmille.

Kyydityksissä on kunnos-
tautunut erityisesti Texas, 
joka on lähettänyt linja-au-
toilla ainakin 35 000 tur-

vapaikanhakijaa sellaisiin 
kaupunkeihin, jotka ovat il-
moittaneet olevansa ”pako-
laisystävällisiä kaupunkeja” 
(”sanctuary cities”), joissa po-
liisit eivät esimerkiksi luovu-
ta laittomasti maassa olevia 
henkilöitä liittovaltion viran-
omaisille karkottamista var-

huutelivat siirtolaisvastaisia 
iskulauseita, kuten ”rakenta-
kaa muuri” ja ”lähettäkää ne 
takaisin”.

Seuraava demokraattien 
puoluekokous järjestetään 
sattumoisin juuri Chicagos-
sa ensi vuoden elokuussa. 
Kokouksessa nimetään vi-
rallisesti puolueen ehdokas 
marraskuun 2024 presiden-
tinvaaleihin.

Joe Bidenin kannalta ti-
lanne on se, että hänen avoi-
mien rajojen politiikkaansa 
eivät vastusta pelkästään re-
publikaanit, vaan myös oman 
puolueen pormestareilta ja 
äänestäjiltä kuuluu yhä ko-
vempaa kritiikkiä.

New Yorkin kaupunki: 
”Meillä ei ole tilaa”

Esimerkiksi New Yorkin 
kaupunki on nääntymässä 
tulijavirran alle. Pormesta-
ri Eric Adams (dem) arvioi, 
että jos pakolaisvyöry jatkuu 
samanlaisena, kaupungille 
kertyy vuoteen 2025 mennes-
sä jopa 12 miljardin dolla-
rin ylimääräiset kustannukset 
turvapaikanhakijoiden ma-
joittamisesta.

New Yorkin kaupunki ja-
kaa turvapaikanhakijoille es-
panjankielisiä esitteitä, jois-
sa kerrotaan, että ainakaan 
New Yorkiin ei kannata tul-
la, koska majoitustiloja ei ole 
ja eläminen on hyvin kallista. 
Pormestari Eric Adams kävi 
äskettäin Väli-Amerikan kier-
tueella Meksikossa, Kolum-
biassa ja Ecuadorissa kerto-
massa samaa viestiä: ”Älkää 
tulko New Yorkiin. Meillä ei 
ole tilaa.”

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA

ten.
Esimerkiksi New York ja 

Washington DC ovat saa-
neet Texasista kumpikin yli 
10 000 turvapaikanhakijaa. 
Pääkaupunki Washingtonissa 
Texasista tulleet bussit ovat 
kipanneet lastinsa varapresi-
dentti Kamala Harrisin vir-
ka-asunnon oven eteen.

Nyt näissä kaupungeis-
sa ovat majoitustilat lopussa. 
Myös asukkaat protestoivat ja 
ovat huolissaan rikollisuuden 
kasvusta ja köyhistä amerik-
kalaisista, joilla ei ole ruokaa 
eikä asuntoa. Monet ovat sitä 
mieltä, että veronmaksajien 
rahoja ja armeijan resursse-
ja pitäisi käyttää maan omien 
rajojen turvaamiseen, ei maa-
ilman toisella puolella olevien 
valtioiden sotiin.

Chicagon asukkaat: 
”Rakentakaa se muuri!”

Myös Chicago on saanut 
oman osansa siirtolaisvyörys-
tä. Keväällä silloinen pormes-
tari Lori Lightfoot (dem) 
joutui julistamaan kaupun-
kiin hätätilan turvapaikanha-
kijoiden määrän noustessa. 
Myös nykyinen pormesta-
ri Brandon Johnson – joka 
on niin ikään musta ja demo-
kraatti – syyttää tilanteesta 
Texasin kuvernööriä, mutta 
Greg Abbott lupaa jatkaa tur-
vapaikanhakijoiden lähettä-
mistä, kunnes Bidenin hallin-
to sulkee rajan.

Chicagon kaupunki yrit-
ti muuttaa käytöstä poistetun 
koulun vastaanottokeskuk-
seksi noin 500 turvapaikan-
hakijalle. Pääosien musti-
en asuttaman kaupunginosan 
asukkaat nousivat kuitenkin 
vastarintaan. Tiedotustilai-
suudessa paikalliset asukkaat 

Amerikkalai-
set vaativat 
paluuta Trum-
pin tiukkaan 
maahanmuut-
topolitiikkaan.

Asukkaat protestoivat ja ovat 

huolissaan rikollisuuden kasvusta.

Rio Grande -joki on 
laittomien rajanylittä-
jien suosiossa.

Meksikon rajalla jäänyt kiinni 
lähes viisi miljoonaa laitonta 
maahantulijaa Bidenin 
presidenttikaudella.



14 P e r u s s u o m a l a i n e n  1 0 / 2 0 2 3  •  w w w . p e r u s s u o m a l a i s e t . f i

RUOTSALAINEN kur-
ditaustaisen taloustieteili-
jä Tino Sanandajin julkaisi 
vuonna 2016 kirjan Massut-
maning (suomeksi Massii-
vinen haaste). Se on tähän 
mennessä kokonaisvaltaisin 
teos siitä, millaisiin massiivi-
siin ongelmiin massamaahan-
muutto kehitysmaista Ruot-
siin on johtanut.

Kirja oli julkaisun jälkeen 
yksi Ruotsin myydyimmis-
tä kirjoista (kaikki kategoriat 
mukaan lukien).

Kotouttaminen 
ei auta

Sanandajin mukaan Ruot-
sin maahanmuuton ongelmi-
en perimmäisenä syynä ei ole 
se, että Ruotsi olisi ”kotout-
tanut” väärin tai liian vähän. 
Sen sijaan ongelmien juuri-
syynä on Ruotsin harjoittama 
maahanmuuttopolitiikka.

Ruotsi on ottanut vastaan 
aivan liikaa sellaisia maahan-
muuttajia, joilta puuttuu tar-
vittava koulutus 
pärjätä pohjoismai-
silla työmarkkinoil-
la. Länsimaiden ul-
kopuolelta tulleilla 
maahanmuuttajilla 
on ollut muutenkin 
vaikeuksia sopeu-
tua ruotsalaiseen 
yhteiskuntaan.

Monikulttuurisuuden 
ongelmat

Sanandajin mukaan kulttuu-
risesti kaukaa tulevien maa-

Suomessa ei vielä esiinny kranaatti-iskuja ja 
räjähdyksiä kuten Ruotsissa, mutta erityises-
ti viimeisten vuosien aikana täälläkin on saatu 
esimakua siitä, mitä tuleman pitää, kun seura-
taan Ruotsin tietä maahanmuutossa.

Suomen on vältettävä Ruotsin tuhoisa tie
Kuinka massamaahanmuutto romutti pohjoismaisen hyvinvointivaltion

hanmuuttajien integroitumi-
nen Ruotsiin voi epäonnistua 
ainakin seuraavista syystä — 
joskin tulijoiden koulutustaso 
on silti ratkaisevinta:

1) Virallinen Ruotsi yrittää 
kieltää oman kulttuurinsa tai 
pitää sitä maahanmuuttajien 
omaa kulttuuria vähempiar-
voisena. Tällainen asenne ei 
kannusta tulijaa omaksumaan 
ruotsalaista kulttuuria.

2) Monikulttuurisuusideolo-
gia, joka korostaa tulijoiden 
oman kulttuurin säilyttämi-
sen tärkeyttä.

3) Korkea ihmisten keski-
näinen luottamus pohjoismai-
sissa yhteiskunnissa voi hie-
man paradoksaalisesti estää 
kaukaisesta kulttuurista tule-
vaa sopeutumasta ruotsalai-
seen yhteiskuntaan.

Rasittaa julkista 
taloutta

Maahanmuuton tuomat on-
gelmat näkyvät tätä nykyä 
päivittäin jopa suomalaises-

sa valtamediassa 
uutisina Ruotsissa 
tapahtuneista rä-
jähdyksistä ja Eu-
roopan kärkipai-
kalle kohonneesta 
aseellisesta väki-
vallasta. Ongelmat 
näkyvät myös rin-

nakkaisyhteiskuntien synty-
nä maahanmuuttajavaltaisiin 
lähiöihin.

Kun tarkastellaan maahan-
muuton vaikutuksia Ruotsin 
julkiseen talouteen — eli käy-
tännössä ruotsalaiselle ve-

ronmaksajalle — niin maa-
hanmuuton vaikutus kääntyi 
nettomääräisesti negatiivi-
seksi vuoden 1990 paikkeil-
la ja on ollut negatiivinen sii-
tä lähtien. Tämä johtuu siitä, 
että Ruotsi alkoi ottaa vas-
taan 1980-luvulta lähtien 
yhä enemmän sellaisia maa-
hanmuuttajia, joilla ei ole ol-
lut edellytyksiä pärjätä Ruot-
sissa.

Suomi tulee perässä

Sanandaji julkaisi kirjas-
taan päivitetyn, englanninkie-
lisen laitoksen vuonna 2020. 
Sen nimi on Mass Challenge 
— The Socioeconomic Impact 
of Migration to a Scandinavi-
an Welfare State.

Suomen Perustan tutkija Sa-
muli Salminen on kirjoitta-
nut katsauksen kirjan keskei-
sestä sisällöstä. Katsauksessa 
myös viitataan siihen, mi-
ten läheisesti Suomi kulkee 
Ruotsin tietä maahanmuutos-
sa, joka rasittaa niin julkista 

taloutta kuin tuo mukanaan 
myös vakavia sosiaalisia on-
gelmia kuten väkivaltaiset ka-
tujengit. 

Jengiväkivallan 
takana lymyää 
suurempi ongelma

Ruotsin porvarihallitus yrit-
tää parhaillaan nopeuttaa 
prosesseja, joilla pystyttäisiin 
taistelemaan jengiväkivaltaa 
vastaan. Ruotsidemokraatit 
ovat vilauttaneet tukemalleen 
hallitukselle ulkonaliikku-
miskieltoa ja mahdollisuutta 
pistää jopa 13-vuotiaita telki-
en taakse.

Ruotsidemokraattien pu-
heenjohtaja Jimmie Åkes-
son on Expressenin haastat-
telussa kuitenkin sitä mieltä, 
että pelkkä rangaistusten ko-
ventaminen ei riitä, vaan jen-
giväkivallan takana lymy-
ää paljon suurempi ongelma, 
joka huutaa ratkaisua.

- Meidän olisi hyvä ymmär-
tää, että ampumiset ovat vain 

jäävuoren huippu. Takana ly-
myävät klaani- ja kunniakult-
tuuri sekä muut rikolliset ra-
kenteet, jotka itsessään luovat 
oman yhteiskuntansa.

Åkessonin mukaan aika on 
nyt kypsä kokonaisvaltai-
seen keskusteluun, jossa tun-
nustetaan epäonnistuneen 
maahanmuuttopolitiikan 
seuraukset ja ryhdytään ko-
konaisvaltaisiin toimiin vir-
heiden korjaamiseksi.

Rikollisilta 
kansalaisuus pois

Rikollisilta, kuten Rawa 
Majidilta eli Kurdiketulta, 
pitää ottaa pois Ruotsin kan-
salaisuus. Tässä on kuitenkin 
vielä kyse ”matalalla roikku-
vasta hedelmästä”. Kansalai-
suus pitäisi voida ottaa pois 
muistakin perustelluista syis-
tä.

- Ruotsissa ollaan tilantees-
sa, jossa maamme kansalai-
set eivät osaa ruotsia. Heil-
lä ei ole minkäänlaista sidettä 

Jengiväkivallan takana 
lymyävät klaani- ja kun-
niakulttuuri sekä muut 
rikolliset rakenteet, jotka 
itsessään luovat oman 
yhteiskuntansa.

"Osa on täällä vain 
tehdäkseen rikoksia."

"Ampumiset ovat 

vain jäävuoren 
huippu."

Maahan-
muuton tuo-
mat ongelmat
näkyvät 
päivittäin 
Ruotsissa.

Ampumiset 
ja räjäytykset 
alkavat olla 
Ruotsissa 
arkipäivää.
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Suomen on vältettävä Ruotsin tuhoisa tie

MITEN jengiväkivaltaa meil-
lä torjutaan ja panostaako Suo-
mi oikeisiin asioihin, kysyi Ylen 
A-Talk. Mukana lähetykses-
sä olivat perussuomalaisten si-
säministeri Mari Rantanen, kri-
minologi Markus Kaakinen, 
Suomen poliisijärjestöjen lii-
ton puheenjohtaja Jonne Rin-
ne sekä tiimipäällikkö Heikki 
Turkka Aseman Lapsista.

- Kun puhumme jengirikolli-
suudesta, niin nähdäkseni me 
puhumme katujengirikollisuu-
desta ja järjestäytyneestä rikol-
lisuudesta, määritteli sisäminis-
teri Rantanen illan aiheen.

- Nämä ovat aikuisia ihmi-
siä, ja nyt kun puhutaan kovis-
ta keinoista, niin monet niistä 
osuvat juuri tänne. Ei 25-vuo-
tias, joka jo ammuskelee ihmi-
siä ja on käynyt vankilassa, kuu-
lu ankkuritiimiin, vaan hänen 
kanssaan ollaan pehmeiden 
keinojen käytössä myöhässä.

- Toive on tietysti, että vanki-
la ja siellä tehty kuntoutus hän-
tä auttaisivat.

Ampuma-aseen 
hallussapidosta vankilaan

Keinojakin jengirikollisuuden 
torjuntaan on hallitusohjelmas-
sa sekä toimenpideohjelmassa, 
joka on valmistumassa oikeus-
ministeriössä vuoden loppuun 
mennessä.

Hallitusohjelmassa lisätään 
poliisien määrää. Mainittu on li-
säksi vaikkapa tiedonvaihdon 
lisääminen sekä rikostieduste-
lulaki, ja biometriikkaakin halu-
taan ottaa lisää käyttöön.

Muutakin sisäministerin mu-
kaan löytyy. Erityisesti ampu-
ma-aseiden kanniskelu on es-
tettävä.

- Kun tiedämme, että meil-
lä on laittomia aseita kaduilla 
ja autoissa mukana, niin tarkoi-
tus on esimerkiksi kiristää tätä 
törkeiden ampuma-aserikosten 
tunnusmerkistöä siten, että kun 
tämmöinen tavataan muka-
na, niin se olisi heti välittömästi 
törkeä ampuma-aserikos, josta 
saisi minimissään kaksi vuotta 
vankeutta.

Vaiettu perhe ja 
kotikasvatus

Jengirikollisuudesta on pu-
huttu paljon ja varsinkin koulua 
sekä yhteiskuntaa on huudet-

tu apuun. Monelle melko itses-
tään selvä asia eli kotikasva-
tus ja perheen vastuu näyttävät 
unohtuneen. Lähtökohtaisesti 
ottaen kukaan ei ole yhteiskun-
nan lapsi.

- Haluamme nyt hallituksessa 
velvoittavampaa kotoutumis-
politiikkaa. Ihmisten pitää osal-
listua kieliopintoihin. Jos van-
hemmat eivät osaa suomen 
kieltä, niin miten ihmeessä he 
pystyvät tukemaan lastansa, 
jos he eivät ole mukana yhteis-
kunnassa.

- Maahanmuutto, huono in-
tegraatio ja rikollisuus liittyvät 
yhteen. Silloin kun tunnistat 
ja tunnustat ongelmia, silloin 
pääset myös ratkaisuihin.

Ilman palautuksia ei ole 
maahanmuuttopolitiikkaa

Rantasen mielestä on tarpeel-
lista miettiä ennakkoluulotto-
masti uusia mahdollisuuksia 
muuttoliikkeen hillitsemisek-
si esimerkiksi uudentyyppisil-
lä muuttoliikekumppanuuksilla 
kolmansien maiden kanssa.

- Keskeistä on 
myös saada unio-
nin muuttoliikepak-
ti eli EU:n yhteisen 
maahanmuutto- 
ja turvapaikkajär-
jestelmän uudistus 
maaliin tällä lain-
säädäntökaudella, 
Rantanen painotti EU:n sisämi-
nistereiden kokouksessa.

- Kyllähän ihan olennaista 
ovat palautukset, jotka eivät 
toimi EU-tasolla. Eivät toki kan-
sallisellakaan tasolla, mutta se 
liittyy tähän EU-politiikkaan. Se 
on sellainen asia, joka tietenkin 
täytyy saada toimimaan. Meil-
lä ei voi olla toimivaa turvapaik-
kapolitiikkaa, jos siinä ei ole 
toimivaa paluu- ja palautuspo-
litiikkaa.

Turvapaikkaprosessi 
EU:n ulkopuolelle

Muuttoliikkeen ulkoista ulot-
tuvuutta käsiteltiin EU:n sisä-
ministerikokouksessa ”aika pit-
käänkin”. Tarkoituksena on 
löytää ”lähestymistavan muu-
tos” siihen, miten muuttoliik-
keen poikkeustilanteisiin suh-
taudutaan ja miten niiden 
tapahtuessa konkreettisesti toi-
mitaan.

Hyvää suomalaisessa keskusteluilmapiirissä on se, 
että joistakin asioista suostutaan pikkuhiljaa puhu-
maan niiden oikeilla nimillä. Kun tunnistetaan ja tun-
nustetaan, että maahanmuutto, huono integraatio ja 
rikollisuus liittyvät yhteen, ollaan sisäministeri Mari 
Rantasen mukaan jo ratkaisujen äärellä.

”Ratkaisu löytyy, kun 
tunnistat ja tunnustat 
ongelman”

Maahanmuutto, huono integraatio ja rikollisuus liittyvät yhteen

- Hallitus suhtautuu avoimesti 
sellaisiin EU-tason toimiin ja eh-
dotuksiin, joilla pyritään edistä-
mään turvapaikkaprosessin ja 
kansainvälisen suojelun toteut-
tamista kolmansissa maissa.

- Samoin nostin Suomen osal-
ta hallituksen kirjauksen siitä, 
että voitaisiin pohtia myös sel-
laisen mekanismin käyttöönot-
toa, jolla voitaisiin keskeyttää 
turvapaikkahakemusten vas-
taanotto esimerkiksi sellaisissa 
tilanteissa, jotka ovat seuraus-
ta vieraan valtion vihamielisis-
tä toimista.

Taakanjako puhuttaa 
edelleen

Erityisesti Italia, Espanja ja 
Saksakin ovat jo pitkään nos-
taneet esille epäoikeudenmu-

kaiseksi kokeman-
sa tilanteen, jossa 
pakolaisten ja lait-
tomien siirtolais-
ten kasvava määrä 
koskettaa erityisesti 
näitä jäsenmaita.

EU on pyrkinyt so-
pimaan toimista, 

joilla pakolaisia jaetaan mah-
dollisessa poikkeustilanteessa 
jäsenmaiden kesken. Jäsenmaa 
voi pakolaisten sijoittamisen si-
jasta maksaa korvausta tai hoi-
taa velvoitteensa vaikkapa ma-
teriaaliavun kautta.

- Hallitusohjelman mukaises-
ti Suomi kannattaa EU-tasolla 
taakanjaon vapaaehtoisuutta. 
Se on tietysti tärkeätä. Tokikaan 
tässä kokouksessa ei ratkaisua 
tähän vaikeaan kysymykseen 
löytynyt.

Muuttoliikettä koskevat neu-
vottelut ovat edelleen käynnis-
sä, kuten ne ovat olleet hyvin 
pitkään tähänkin asti. Sen sijaan 
kokouksessa saavutettiin poliit-
tinen yhteisymmärrys Ukrainan 
sodan alta paenneiden tilapäi-
sen suojelun jatkamisesta vielä 
vuodella eteenpäin.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA LEHTIKUVA

Mari Rantanen

"Ihan olen-
naista ovat 
palautukset, 
jotka eivät
toimi EU-
tasolla."

ruotsalaiseen yhteiskuntaan.   
Osa on täällä vain tehdäk-
seen rikoksia ja pilaamassa 
Ruotsin passin sekä kansa-
laisuuden maineen kaut-
ta maailman. Tästä kaikesta 
on yksinkertaisesti päästä-
vä eroon.

Sopeudu tai 
muuta pois

Åkesson toteaa itse, että 
kansainvälistä lakia ja sopi-
muksia on noudatettava. Uu-
distuksia ei kuitenkaan pidä 
torpata sillä perusteella, että 
ne ovat joskus olleet poliitti-
sesti mahdottomia. Paradig-
man muutos on tuloillaan, 
ja ”itsevalitun ulkopuolisuu-
den” aika on oleva ohime-
nevää.

- Tämä on murrettava pa-
kottamalla ihmiset valitse-
maan puolensa ja sopeutu-
maan arvoihimme. Ruotsissa 
ei voi asua ja olla samalla osa 
klaaniyhteiskuntaa. Yhteis-
kuntamme on rakennettu eri 
tavalla.

- Joko sen hyväksyy tai sit-
ten muuttaa muualle, Åkes-
son toteaa.

Pakkopalautuksiin 
vauhtia

Useat valtiot varsinkin Lä-
hi-idässä ja Pohjois-Afri-
kassa kieltäytyvät ottamasta 
vastaan kansalaisiaan, jotka 
ovat saaneet karkotusmäärä-
yksen toisesta valtiosta. Saa-
dakseen vauhtia palautuksiin 
Ruotsin hallitus on ottanut 
porkkanan sijasta käyttöön 
kepin. Jos vaikkapa Soma-
lia kieltäytyy yhteistyöstä, 
maalle myönnettyä kehitys-
apua voidaan leikata.

Ruotsin kehitysyhteis-

työministeri sekä maahan-
muuttoministeri ovat yhteis-
tuumin lähettäneet kirjeen 
Somalian hallitukselle. 
SVT:n hankkimien tietojen 
mukaan kirjeessä vaaditaan 
voimakkaampaa yhteistyö-
tä kielteisen turvapaikkapää-
töksen saaneiden palautta-
miseksi kotimaahansa.

Jos palautukset eivät ala 
sujumaan, edessä on Ruotsin 
Somalialle antaman kehitys-
avun leikkaus.

- Tavoitteena oli tehdä heil-
le tiettäväksi, että Ruot-
sin uusi hallitus on muutta-
nut käsitystään palautuksista 
ja tämä tulee heijastumaan 
myös kehitysapuun, sa-
noo kehitysyhteistyöministe-
ri Johan Forssell.

Kehitysapua 
palautuksia 
vastaan

Kehitysavun ehtoja muute-
taan osin siten, että vastaan-
ottajamaa kantaa vastuun 
kansalaisistaan ja ottaa hei-
dät tarvittaessa takaisin. Se 
tarkoittaa sitä, että osa avus-
ta voidaan peruuttaa yhteis-
työhauttomilta mailta. Sii-
täkin huolimatta, että avun 
leikkauksella voisi olla vai-
kutuksia myös ruotsalaisessa 
virkakunnassa.

Hallitus on jo aiemmin il-
moittanut, että se aikoo 
mahdollisuuksien mukaan li-
sätä myös vapaaehtoista pa-
luumuuttoa. Tarkoituksena 
on tiedottaa paluumuuttoa 
pohtiville eri mahdollisuuk-
sista sekä avusta ja tuesta, 
jota he voivat kotimatkalleen 
saada.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA

Ruotsista on 
tullut Euroopan 
unionin väkival-
taisin maa.
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KORONAPANDEMIAN 
aikana yhteiskuntaan ker-
tyi mittava hoitovelka, jonka 
purkaminen on tämän halli-
tuksen tehtävä. 

- Erityinen haaste on mie-
lenterveyspalveluiden saa-
tavuuden lisääminen, johon 
hallitusohjelmassa pyritään 
vastaamaan, sanoo sosiaa-
li- ja terveysministeri Kaisa 
Juuso.

- Hyvinvointialueet ke-
hittävät omaa toimintaan-
sa itsehallintonsa puitteissa, 
hallitus taas ohjaa hyvinvoin-
tialueita valtiovarainministe-
riön johdolla.

Sosiaali- ja terveysminis-
teriön johdolla tehdään siis 
tarvittavat uudistukset, jot-
ta hyvinvointialueilla on edes 
mahdollisuus onnistua työs-
sään. Kiireisimpänä kohteena 
Juuso näkee palveluverkkoon 
ja henkilöstön saatavuuteen 
liittyvät toimet.

- Monet haasteista eivät ole 
ratkaistavissa rahalla, vaan 
keskeinen ongelma on henki-
löstöresurssin rajallisuus.

Vahva ja välittävä 
Suomi tarvitsee 
ammattilaisensa

Hallitusohjelmassa on ta-
voitteeksi asetettu vahva ja 
välittävä Suomi, joka pys-
tyy turvaamaan kaikenikäisil-
le sosiaali- ja terveyspalvelut 
tulotasosta ja asuinpaikas-
ta riippumatta. Tämänkin 
hyvinvoinnin perustana on 

Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso 
sanoo koronapandemian aiheuttaneen 
Suomeen niin mittavan hoitovelan, ettei 
sitä korjata pelkällä rahalla.

”Monet haasteista eivät 
ole ratkaistavissa rahalla”

Suomen mittavan hoitovelan purkaminen 

on hallituksen keskeinen tehtävä 

kestävä talous – ja ammatti-
taitoinen henkilöstö.

- Hyvinvointiyhteiskunnan 
rahoitus nojaa talouden tasa-
painoiseen kehitykseen, joka 
edellyttää yhtäältä talouskas-
vua ja toisaalta rakenteellisia 
uudistuksia, joita sosiaali- ja 
terveysministeriössä sekä hy-
vinvointialueilla ollaan nyt te-
kemässä.

- Ammattihenkilölainsää-
däntöä on uudistettava siten, 
että oikeat henkilöt tekevät 
oikeita asioita ja ammattilais-
ten työaika saadaan mahdol-
lisimman tehokkaaseen käyt-
töön, Juuso arvioi.

- Sote-alan houkuttelevuut-
ta on lisättävä, koska työvoi-
mapula ei koske pelkästään 
julkista sektoria tai edes Suo-
mea – ja tilanne tulee pahe-
nemaan entisestään väestön 
ikääntyessä ja hoivatarpeen 
kasvaessa.

Säästöistä 
huolimatta kyse 
on suurista rahoista

Sosiaali- ja terveysministe-
riön talousarvioesityksellä li-
sätään siis sosiaali- ja terveys-
palveluiden vaikuttavuutta ja 
puretaan hoitojonoja. Huo-
miota kiinnitetään sosiaali- ja 
terveydenhuollon henkilös-
tön ja palvelujen saatavuu-
teen sekä digitalisaation edis-
tämiseen.

Sosiaali- ja terveysministeri-
ön pääluokan määrärahataso 
on kehyskauden alussa vuon-

na 2025 noin 15,8 miljardia 
euroa, ja se laskee kehyskau-
den lopussa noin 15,2 miljar-
diin euroon.

Edelliseen kehyspäätök-
seen verrattuna määräraha-
taso laskee noin 160 miljoo-
naa euroa kehyskauden alussa 
ja noin 460 miljoonaa euroa 
kehyskauden lopussa. Mää-
rärahatasoihin vaikuttavat 
hallitusohjelman mukaiset 
uudistukset ja tarvearvioiden 
muutokset.

Sosiaali- ja terveysministe-
riön pääluokkaan osoitetaan 
hallitusohjelman mukaisesti 
vuodesta 2025 alkaen toimin-
tamenosäästö, jonka taso nou-
see 48,2 miljoonaan euroon 
vuonna 2027. Säästöt koskevat 
hallinnonalan kaikkia virasto-
ja ja laitoksia, myös Työterve-
yslaitosta, Kelaa ja koulutus-
korvauksia. Tarkemmin nämä 

säästöt kohdennetaan, kun 
suunnitellaan julkista taloutta 
vuosille 2025-2028.

Myös soteen 
investoidaan

Hallitusohjelman mukai-
seen investointiohjelmaan 
vuonna 2024 käytetään hie-
man yli 80 miljoonaa euroa.

– Tällä summalla digitali-
soidaan sosiaali- ja tervey-
denhuoltoa, edistetään henki-
löstön saatavuutta erityisellä 
hyvän työn ohjelmalla ja jat-
ketaan edellisen vaalikauden 
työtä lisäämällä koulutusmää-
riä, selkeyttämällä henkilös-
tön työnjakoa, tukemalla alan 
veto- ja pitovoimaa ja rekry-
toimalla myös kansainväli-
sesti.

- Rahaa käytetään myös 
ikäihmisten toimintaky-

vyn, kotona pärjäämisen ja 
omaishoitajien tukemiseen. 
Paljon puhuttuihin yksityis-
lääkäreiden vastaanottopalk-
kioiden Kela-korvauksiin 
käytetään noin 65 miljoonaa 
euroa, Juuso sanoo.

Nuoria ei ole 
unohdettu

Hallitus aikoo kehittää sosi-
aali- ja terveydenhuollon pal-
velujärjestelmän vaikutta-
vuutta pysyvällä kahdeksan 
miljoonan euron määrärahal-
la. Nuoriin kohdistuvaan eri-
tyiseen huolenpitoon käy-
tetään hieman yli kolme 
miljoonaa euroa.

Ylioppilaiden terveyden-
hoitosäätiön YTHS:n toteut-
tamaan opiskeluterveyden-
huoltoon ehdotetaan valtion 
rahoitusta 68,7 miljoonaa eu-

Leena Meri

"Sote-alan 
houkuttelevuutta
on lisättävä."

OIKEUSMINISTERI Leena 
Meri painottaa hallinnonalan 
tärkeyttä.

- Oikeusministeriön hallinnon-
alan määrärahoilla rahoitetaan 
demokraattisen oikeusvaltiom-
me ydintoimintoja. Näitä ovat 
muun muassa julkinen oikeus-
apu, rikosvastuuta toteuttava 

syyttäjätoiminta, koko tuomio-
istuinlaitoksen toiminta, ulosot-
totoiminta, vankeusrangaistus-
ten ja yhdyskuntaseuraamusten 
täytäntöönpano sekä valtiolli-
set vaalit.

- Keskeistä on, että kansalaiset 
ja yritykset pystyvät luottamaan 
sekä lainsäädäntö- että oikeus-

Oikeusministeriön hallinnonalan budjetiksi ensi vuo-
delle on ehdotettu noin 1,2 miljardia euroa. Budjet-
timitoitus on noin 96 miljoonaa euroa suurempi kuin 
tämän vuoden varsinaisessa talousarviossa, kun vuosit-
tain vaihtelevia vaalimenoja ei huomioida.

Hallitus uudistaa 
kriminaalipolitiikkaa ja 
kiristää rangaistuksia

Oikeusministeri Leena Meri:

prosesseihin. Korkealaatuinen 
ja tehokas oikeudenhoito lisää 
hyvinvointia sekä yhteiskunnan 
kilpailukykyä ja hallinnon toimi-
vuutta, Meri sanoo.

Ruuhkia puretaan

Talousarvioesityksessä panos-
tetaan oikeudenhoidon pal-
veluihin ja viranomaisten toi-
mintakykyyn, rikosvastuun 
toteutumiseen, rangaistusten 
kiristyksiin sekä rikollisuuden 
ennaltaehkäisyyn.

Hallituskaudella oikeudenhoi-
don toimijoiden rahoitusta eh-
dotetaan lisättävän asteittain 
aiempien päätösten sekä halli-
tusohjelmassa päätettyjen lisä-
panostusten mukaisesti.

Rahoitusvajeeseen liittyen esi-
tyksessä ehdotetaan ensi vuo-
delle yhteensä 30 miljoonaa 
euroa oikeusministeriön hal-

linnonalan viranomaisille, jotta 
ruuhkat purkautuvat ja käsitte-
lyajat lyhentyvät.

- Nämä lisämäärärahat koh-
dennetaan henkilöstöresurs-
sien vahvistamiseen. Riittävä 
ja osaava henkilöstö on oikeu-
denhoidon tärkein voimavara. 
Esitettävä lisämääräraha mah-
dollistaa jo ensi vuonna hal-
linnonalan henkilöstömäärän 
lisäämisen usealla sadalla hen-
kilötyövuodella, Meri kertoo.

Jengirikollisuus kuriin

Hallitusohjelman mukaises-
ti kriminaalipolitiikkaa uudiste-
taan ja rangaistuksia kiristetään. 
Talousarvioesityksessä huoleh-
ditaan uudistusten valmistelun 
riittävästä resursoinnista.

Lisäksi talousarvioesitys sisäl-
tää myös yhden miljoonan eu-
ron lisämäärärahan, jolla ediste-
tään koulutettujen vartijoiden 

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA JA PS ARKISTO
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Hallitusohjelmassa 
on tavoitteeksi
asetettu vahva 
ja välittävä 
Suomi.

PERUSSUOMALAISTEN kan-
sanedustaja Rami Lehtisen 
mielestä edellisen hallituk-
sen ehdottamaa 
hoitajamitoitus-
ta ei voida toteut-
taa nykyisillä re-
sursseilla, laki kun 
ei hoida yhtäkään 
potilasta.

- Nykyisen halli-
tuksen toimilla jo-
non perälläkin on toivon kipi-
nää. Hallitus tulee lisäämään 
rahoitusta 335 miljoonaa eu-
roa palveluseteleiden ja Ke-
la-korvausten muodossa, jotta 
hoitojonoja saadaan purettua.

Lääkäriopiskelijat pitkään 
työjaksoon julkiselle

Lehtinen pitää hallituksen 

päätöstä lasten ja nuorten te-
rapiatakuusta hyvänä juttu-
na, mutta nosti samalla kes-

kustelussa esille 
sen, että terapiata-
kuun tarjoaminen 
koko väestölle olisi 
haasteellista hen-
kilöstöpulan takia. 

Terapeuttinen 
hoito vaatii useita 
hoitojaksoja. Jos 

terapiatakuu koskisi koko väes-
töä, niin hoitojaksot jäisivät va-
jaiksi ja ketään ei saataisi kun-
toon. Lehtinen ehdottaakin 
ratkaisua lääkäripulaan:

- Lisätään merkittävästi lää-
kärien koulutusmäärää ja teh-
dään korjaava malli lääkärikou-
lutukseen, missä velvoitetaan 
lääkäriopiskelijaa pitkään työ-
jaksoon julkisessa terveyden-

Kansanedustaja Rami Lehtinen pitää huolestuttavana 
kasvaneita hoitojonoja. Kaikkien hyvinvointialueiden 
jonot ovat kasvaneet, ja elokuun lopussa erikoissai-
raanhoidon jonoissa oli yli 177 00 ihmistä. 

”Lisätään merkittävästi 
lääkärien koulutusmäärää”

Lääkäripulaan korjaava ratkaisu:

"Nykyisen 
hallituksen
toimilla jonon 
perälläkin on 
toivon kipi-
nää."

roa, jossa on huomi-
oitu määräaikainen 
miljoonan euron li-
säys opiskelijoiden 
mielenterveys-
palvelujen 
tukemi-
seen.  ■

Rami Lehtinen

Hoitoonpääsy 
on vaikeaa 
monilla hyvin-
vointialueilla.

- Rahaa käytetään 
myös ikäihmisten 
toimintakyvyn, 
kotona pärjäämisen 
ja omaishoitajien 
tukemiseen, mi-
nisteri Kaisa Juuso 
kertoo.

huollossa. Näin saadaan lisää 
työvoiman pysyvyyttä julkiseen 
terveydenhuoltoon ja henkilös-
töpula lieventyy.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT LEHTIKUVA JA 
      PS ARKISTO

saatavuutta. Vanginvartijoiden 
koulutusmääriä nostetaan van-
kilaturvallisuuden lisäämisek-
si sekä varaudutaan tulevaisuu-
den vankimäärän kasvuun.

- Hallitus on sitoutunut ot-
tamaan käyttöön tarvittavat 
keinot nuoriso- ja jengirikol-
lisuuden määrätietoiseksi tor-
jumiseksi ja vähentämiseksi, 
ja hallitusohjelman mukaises-
ti toteutetaan laaja joukko sekä 
kovia että pehmeitä toimen-
piteitä. Hallitusohjelman to-
teuttamiseksi ehdotetaan yh-
den miljoonan euron lisäystä 
rikollisuuden ehkäisyyn. Nämä 
hallitusohjelman painotuk-
set näkyvät myös rikosten uh-
rien tukipalvelujen ja rikoksen-
torjuntahankkeiden pysyvässä 
avustusmäärärahassa.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA PS ARKISTO

TAVOITTEENA on paran-
taa asuntomarkkinoiden toi-
mivuutta vähentämällä va-
rainsiirtoveron vaikutusta 
muuttamiseen ja tehdä kiin-
teistövarallisuuden luovutuk-
sen varainsiirtoverotuksesta 
neutraalimpaa. Toimenpiteellä 
pyritään myös helpottamaan 
rakennusalan heikentynyttä 
suhdannetilannetta.

- Varainsiirtoveron merkit-
tävä keventäminen on ennen 
muuta askel kohti tehokkaam-
min toimivaa kiinteistö- ja 
asuntomarkkinaa. Toivon 

myös työn perässä muutta-
misen helpottuvan uudistuk-
sen myötä. Esityksen on lisäk-
si tarkoitus helpottaa vaikeaa 
tilannetta rakennusalalla, val-
tiovarainministeri Riikka Pur-
ra toteaa.

Veroprosentteja 
takautuvasti

Hallituksen esityksessä kiin-
teistöjen varainsiirtoveropro-
sentti laskee 4 prosentista 3 
prosenttiin, asunto-osake- ja 
kiinteistöyhtiöiden osakkeiden 

Hallitus esittää varainsiirtoverokantojen alentamista 
kiinteistöjen, asunto-osakkeiden ja muiden arvopape-
reiden osalta.

Varainsiirtoveron keventäminen 
helpottaa työn perässä muuttamista

varainsiirtoveroprosentti las-
kee 2 prosentista 1,5 prosent-
tiin ja muiden arvopapereiden 
varainsiirtovero alenee nykyi-
sestä 1,6 prosentista 1,5 pro-
senttiin.

Lain on tarkoitus tulla voi-
maan vuodenvaihteessa, mut-
ta veroprosentteja sovelle-
taan takautuvasti hallituksen 
esityksen antamispäivästä 
12.10.2023 alkaen tai sen jäl-
keen tehtyihin luovutuksiin.

Verohallinto palauttaa liikaa 
maksetun varainsiirtoveron 
korkoineen niille asiakkaille, 
jotka tekevät kauppoja loppu-
vuoden 2023 aikana ja suorit-
tavat veron nykyisten säännös-
ten mukaisesti.

Ensiasunnon 
verovapaus poistuu

Ensiasunnon ostajan ei ole 
tarvinnut maksaa varainsiirto-
veroa, jos tietyt edellytykset 
täyttyvät. Hallitus esittää en-
siasunnon ostajan varainsiir-
toverovapauden poistamista. 
Tällä osaksi rahoitettaisiin ve-
rokantojen alentamista.

Muutosta sovellettaisiin sen 
voimaan tulosta eli 1.1.2024 
lähtien. Vuonna 2023 tehdyt 
ensiasuntojen kaupat ovat vie-
lä verottomia.

■ TEKSTI SUOMEN 
      UUTISET
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määrä ja mihin tarkoituk-
seen lehdet ovat tulossa. 
Muista laittaa tilaukseen 
yhteystietosi ja lehtinip-
pujen toimitusosoite. Laita 
mukaan myös vastaanotta-
jan puhelinnumero. 
Toimitus varaa itselleen 
oikeuden päättää lehtitila-
usten määrästä ja toimi-
tuksesta.  Tilaukset täytyy 
lähettää halutun numeron 
aineistopäivänä. 
Aineistopäivät löytyvät 
perussuomalaisten netti-
sivuilta.

Perussuomalaisen 
nipputilaukset

Tilaa lehtiä: 
lehtitilaukset@
perussuomalaiset.fi

Perussuomalainen-
lehteä voi tilata 
tapahtumiin ja 
yleiseen jakeluun 
uudesta 
osoitteesta.

Hyvä perus-
suomalaisten 

jäsen

Muistathan 
päivittää 

muuttuneet 
yhteystietosi 

(osoite, puhelin-
numero, sähkö-

postiosoite) 
jäsenrekisteriin.

Puh: 040 631 7099 
tai 

jasenasiat@
perussuomalaiset.fi
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